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Koridor med Trstom in Italijo je z gospodarskega vidika 
tržaškemu ozemlju povsem nepotreben

Govor jugoslovanskega delegata Ljuba Leonti aa v politično gospodarski komisiji za Italijo
Pariz, 19. sept. (Tanjug). Na da- i 

našnji seji politično-teritorialne ko- I 
misije za Italijo je imel jugoslo­
vanski delegat dr. Ljubo Leontič
naslednji govor:

Dovolite mi, da opozorim na tr­
žaški koridor. Ves prostor od Soče 
do Trsta v dolžini 38 km bi morali 
prav za prav smatrati za koridor, 
ker je ves ta prostor izven itali­
janskega ozemlja.

Z nazivom »Tržaški koridor« 
označujemo ozemeljski pas med 
francosko črto in morjem, ki se 
razteza , od Devina do Barkovelj, 
zapadnega tržaškega predmestja, v 
dolžini 15 km. širina tega pasu je 
4 do 8 km.

Ta pas obsega 99 kv. km ter 
trna — po štetju iz leta 1910 — 
10.371 prebivalcev in sicer 9669 
Slovencev ter samo 704 Italijane.

Po splošnem priznanju vseh stro­
kovnjakov je to popolnoma sloven­
ski pas. Ta pas je tesno povezan s 
strnjeno etnično celoto, ki na tem 
mestu sega do samega roba obale 
Jadranskega morja — do onega 
morja, do katerega se z ustvaritvijo 
tega koridorja Slovencem prepove­
duje dostop. Ta prepared je sledila 
ustvaritvi tako imenovanega svo­
bodnega tržaškega ozemlja.

Noben razlog ni bil podan za ta­
ko nenavadno rešitev. Podana je 
bila samo ena pripomba, namreč 
ta, da je ta koridor nujen zaradi 
železniškega prometa na progi, ki 
teče po tem ozemlju in spaja Trst 
z Italijo.

Vendar pa je znano, da se vrši 
mednarodni potniški promet in bla­
govni tranzit preko tujih držav, ki 
so na poti med izhodiščno in za­

ključno postajo, oziroma med pro­
dajalcem'in kupcem. To, da se se­
daj tukaj in prav na tem zelo ob­
čutljivem mestu ustvarja izjema, 
mora zbujati dvome nad namerami 
onih, ki stojijo za tem koridorjem 
in takšno čudno internacionalizacijo 
Trsta»

Poglejmo si, kakšne so železniške 
zveze Trsta z zaledjem preko tega 
in takega koridorja.

Po koridorju teče železniška pro­
ga, ki vodi v dve smeri:

a) Proga Trst — Tržič — Cenvi- 
njan veže z dvema krakoma proti 
Larisam in Vidmu Trst z Italijo.

b) Proga Trst — Tržič — Gori­
ca — Videm oziroma proga Trst— 
Tržič — červinjan — Videm in od­
tod nato preko Trbiža do Beljaka 
veže preko ovinka Trst z Avstrijo.

ad a) Zveza Trsta z Italijo ima 
zelo majhen ekonomski pomen tako 
za Trst, kakor za Italijo. Blagovni 
promet Italije s Trstom ni nikoli 
presegal 5% celotnega železniške­
ga prometa, niti pred letom 1914, 
ko je bil Trst pod Avstrijo, niti 
med dvema vojnama, ko je Trst 
pripadal Italiji. Ves ostali železni­
ški promet Trsta od leta 1918 do 
1941, ki je registriran pod »Traffico 
interno«, n, niti odhajal iz Italije, 
niti prihajal v Italijo. To je bil sa­
mo lokalni promet Trsta z Julijsko 
krajino, kakor se lahko točneje ugo. 
tovi, če primerjamo te podatke z 
avstrijskimi statistikami iz leta 
1914. Vzemimo, da ta promet Tr­
sta z Julijsko krajino ni upadel 
med dvema vojnama. Tako posta­
ne očitno, da Trst ni pristanišče, ki 
bi težilo prot; Italiji in da niti Ita­
lija ne teži k temu pristanišču.

iskreno in odločno voljo pogodbenih 
strank, da spoštujejo sprejete ob­
veznosti ter očuvajo stalen in trajen 
mir. Toda na žalost ne moremo do­
biti prepričanja, da se z nami is­
kreno ravna, če se take izjemne in 
nenavadne zahteve ■ postavljajo 
samo Jugoslaviji.

Če bi bila katera koli naivzočih 
delegacij pozvana, naj podpiše mi­
rovno pogodbo, id bi njeni država 
določala tako nemogoče, nenaravne, 
očitno spačene, sumljive in neza­
nesljive meje, bi vsaka brez obo-

Tak postopek z Jugoslovani sku­
šajo opravičiti z velikodušno skrbjo 
za premagane Italijane, vsekakor vse 
v imenu svete in večne pravice. Toda 
kakšna Je ta sveta pravica in koliko 
upanja ima, da b; bila večna, se 
lahko vidi v obratnem sorazmerju, 
po kateri je bilo razdeljeno ozemlje 
Julijske krajine glede na jugoslovan­
sko in italijansko prebivalstvo. Na 
posamezno italjansko glavo gosto na­
seljenih mestnih otokov odpada 0,68 
slovanskega zemljišča, ki ga naši 
kmetje obdelujejo s svojim trudom, 
medtem ko na posamezno glavo Slo­
vanov odpade 0.13 ozemlja, na ka­
terem živijo Italijani. Novo izmišljen; 
kriterij »etničnega ravnotežja« je na 
umeten način uporabljen samo v ko­
rist italijanskega mestnega prebi­
valstva-

Dokazali smo, kako vod; ta kriterij 
do absurdov. Toda vendar bi bilo 
treba v imenu iste pravice, ki skuša 
z lekarnarsko' tehtnico doseči tako 
»etnično ravnotežje««, upoštevati tudi 
»teritorialno ravnotežje«. Tedaj se 
ne bi s tako lahkoto poslužili salo-

tavljanja odklonila kaj takega. 
Vsaka izmed navzočih delegacij bi 
enostavno odklonila podpis take po­
godbe brez širšega proučevanja, kaj­
ti zadostuje, če se ozremo na zem­
ljevid Julijske krajine, če pogleda­
mo čudno obliko tako imenovanega 
»svobodnega ozemlja Trsta«, nam 
že prvi pogled odkrije vse nevarno­
sti, ki grozijo miru s strani Italije. 
Toda glejte, kako se tako izjemno 
postopanje z Jugoslavijo opravičuje 
s strani nekaterih njenih vojnih za­
veznikovi

monske sodbe, da se razkosa živo 
meso otroka jugoslovanske matere, 
ne glede na njeno obupno upiranje 
in ne glede na nesmisel take Shy- 
lockove operacije. Razsodba naših za­
veznikov upošteva nekaj desettisočev 
Italijanov, medtem ko se povsem 
prezro statisoči pobitih Slovanov in 
stotisoč; Slovanov, ki so se kot suž­
nji pod nasilnimi tujimi režimi Be­
netk in polfašistčne ter totalno fa­
šistične Italije skozi stoletja razna­
rodovali. Poleg tega se pri ustvar­
janju te tako zgrešene bilance gotovo 
povsem pozablja, da je sama zavoje­
valska Italija samo v tej vojni po­
bila nad 400.000 Jugoslovanov- Menda 
se z molkom tukaj ne domneva, da 
so te žrtve padle samo zato, da bi. 
se zaveznikom Jugoslavije nudila 
tudi drugič prilika izreči tako sod­
bo nad Jugoslavijo. Zato zbuja pred­
lagana rešitev tržaškega problema v 
vseh nas še težje dvome, ker vse 
to skupaj dobiva očiten značaj neke 
nevarne strategije in še nevarnejše 
špekulacije 'z začasno rešitvijo.

Brez tesne zveze z zaledjem je Trst obsojen 
v propast Evatto ve izjave’ pred letom  dit|

„Etnično ravnotežje“ se umetno uporablja samo 
v korist Italije

Kar Se tiče proge Trst—Tržič— 
Gorica — Videm — Trbiž — Beljak, ki 
poteka prek# koridorja in nato pre­
ko italijanskega ozemlja veže Trst z 
Avstrijo, je treba ugotoviti, da ima 
ta proga z ekonomskega stališča po­
stranski pomen in da nikoli ne bo 
mogla zamenjati važne glavne pro­
ge Trst—Divača.—Postojna—Ljublja­
na—Maribor—Dunaj—Praga- Domne­
va. da bj poizkušali na umeten način 
preusmeriti promet s te glavne pro­
ge mimo jugoslovanskega državnega 
ozemlja, je povsem napačna s poli­
tičnega in ekoonmskega stališča, v 
vel:ko škedo samega Trsta. Jugosla­
vija. češkoslovaška. Madžarska in 
Poljska so udeležene s 63°/» v skup­
nem tržaškem prometu. Brez tesne 
zveze s tem zaledjem bi bil sam Trst 
obsojen na neizbežno propast- .

Sedaj se postavlja vprašanje: Za­
kaj se pa vendarle s tako umetnim 
koridorjem skuša najti pot okrog 
ovinka neekonomske železniške zveze 
Trsta preko Italije z Avstrijo? Ako 
se to dela iz nezaupanja proti Jugo­
slaviji in ako se hoče za vsak primer 
zagotoviti Avstriji tudi poseben do­
stop z morja, zakaj se potem ne za­
hteva od Italije, naj prepusti ona 
Avstriji na svojem lastnem narod­
nem ozemlju kako pri-tani.šče kol na­
domestilo za Južno Tirolsko? To bi 
bilo menda pravičnejša rešitev, v ko­
likor ne bi bilo mogoče tega tudi 
enostavneje doseči z avstrijsko svo­
bodno cono v prostranem pristarišču 
Benetk. Tod» še tud; takrat bi ostal 
nerazumljiv razlog, zakaj se samo 
Avstrija razvaja s takimi luksuznim’ 
igračkami-

Ostale že omenjene države v. trža­
škem zaledju, zlasti Češkoslovaška in 
Poljska, ki b; kot naši zaveznici vse­
kakor zaslužili nekaj več obzirnosti, 
ne zahtevajo nobenih ugodnosti samo 
zase m pred vsemi drugimi. Vse dr­
žave tržaškega zaledja, ki prihajajo 
v poštev, in sicer Poljska, Češkoslo. 
vaška, in Madžarska, torej vse razen 
Avstrije, podpirajo jugoslovansko za. 
htevo po Trstu-»V ostalem je to tudi 
res ne samo za Jugoslavijo, ampak 
tudi zanje in tud' za samo Avstrijo 
najbolj naravna, najbolj ekonomična, 
najbolj zanesHva in najstalnejša re­

šitev. Zaradi tega tudi zveze s 
Trstom, ki bi vodila v ov:nku preko 
Italije, ne zahteva končno nit; samo 
ljudstvo v Avstriji. Tu torej lahko 
dela samo nekdo drugi svoje poseb­
ne račune in sicer ne samo v breme 
Jugoslavije, ampak tudi v breme 
Italije in Avstrije ter vseh ostalih 
dežel, ki so neposredno prizadete. 
Vse te so si edine v stremljenju, da 
je treba ohraniti okrog Trsta mir, da 
naj se preko Trsta m;rno in varno 
razvija svoboden blagovni promet 
vsega sveta brez kakršnih koli izjem, 
nih predpravic. Ustvaritev tako ime­
novanega . »svobodnega tržaškega 
ozemlja« je utemeljena edinole s po­
trebo, da se da celotnemu globokemu 
zaledju tržaškega pristanišča eko­
nomski izhod na morje. Jugoslovan­
ski Trst bi bil prav tako na široko 
odprt trgovini držav Srednje Evrope 
z vsemi ostalimi deželami vsega sve­
ta že enostavno zaradi tega, ker je 
to v interesu tega pristanišča ’n sa­
me države, ki j; pripada. Ako bi bila 
kljub temu trgovinska internaciona­
lizacija Trsta res cilj tej izjemni re­
šitvi tržaškega problema, potem za­
res ni bilo nobenega razloga, da bi 
naj to ozemlje izgubilo tak svoj eko­
nomski značaj in se na umeten na- 
č:n izpremenilo v strateško »pred- 
mostje« tako. da bi lahko tudi slu­
žilo kot »odskočna deska« za napad 
proti Jugoslaviji-

Prav tak značaj dobiva tako ime­
novano »svobodno ozemlje Trsta« z 
ustvarjanjem umetnega koridorja, 
ki naj bi to ozemlje neposredno ve­
zal z Italijo, še posebno dobiva tak 
značaj to z Italijo tako intimno po­
vezano ozemlje, če mu »francoska 
črta« brez vsake potrebe dodaja še 
slovansko zemljo v naši Istri, da 
bi se na ta način sumljivo razširilo 
tudi ono »predmostje«. Resnično se 
bojimo, da je nedonošen otrok s 
tako hidrooefalno nenaravno veliko 
glavo rojen izven maternice in da 
mu niti koridorsko črevo ne bo po­
magalo nadaljevati življenje. V 
ostalem ne bo nihče na evropskem 
kontinentu glede tega žaloval, kaj­
ti, ako se ne bi smel ponoviti eks­
periment, podoben Gdansku, ne bi 
bilo treba Trstu dodajati koridorja.

Sumljiva začasnost rešitve tržaškega vprašanja
Naše težke sumnje še bolj po­

večuje očitna začasnost rešitve tr­
žaškega vprašanja. Ta sumljivi zna­
čaj začasnosti dobiva predlagana 
rešitev tržaškega problema prav z 
ustvarjanjem umetnega koridorja s 
tolikšnim »predmostjem«. Taka re­
šitev izziva sama po sebi nevarnost 
vratolomnih pustolovščin, ki lahko 
skalijo mir na jugoslovansko.itali. 
janski meji. Nas ni treba prepri­
čevati, še manj pa tolažiti s tem, da 
bo »svobodno tržaško ozemlje» pod 
pokroviteljstvom organizacije Zdru­
ženih narodov. Ako otrok vodi otro­
ka, potem sta oba v nevarnosti, da

Želimo si stalne in i
Želimo, da se organizacija Zdru­

ženih narodov utrdi, toda v prvi 
vrst, hočemo videti, da so naše me­
je proti Italiji stalne in mirne, že- 
fimo, da bi bile te meje naravne, 
opravičene po logičnih razlogih, 
varne in trajne, želimo, da se tudi

padeta v jamo. Po drugi strani pa 
nikakor ne želimo obremeniti orga­
nizacije Združenih narodov s pra- 
roditeljskim grehom.

Niti moralno, niti modro ne bi 
bilo, če bi organizacija Združenih 
narodov ščitila neko nepravično re­
šitev v preveč zaostrenem tržaškem 
vprašanju. To bi kaj kmalu izčrpa- 
lo njeno, že tako še preslabo avto­
riteto. če pa bi se upropastila še 
organizacija Združenih narodov, po­
tem bi to, ko je bilo šele komaj po­
kopano Društvo narodov, privedlo 
ves svet do težkega razočaranja.

lim e meje z Italijo
vprašanje Trsta reši na trajen in 
zanesljiv način. Mi smo se tpdi se­
stali tukaj zato, da bi po želji in 
po izrecnem nalogu naših narodov 
reševali vprašanja, ki so na dnev­
nem redu, dokončno, ne pa začasno, 
da bj mirovne pogodbe vsebovale

Preden bom zaključil, dovolite, naj 
cmenjm še nekaj povsem mimogrede. 
G. Evatt je bil prej in premišljeno 
v tisku imenovan za odvetnika ma­
lih narodov, verjetno zaradi tega, 
ker je na seji petih ministrov za 
zunanje zadeve v Londonu septem­
bra 1945 dvignil svoj glas proti kri­
vici z vzklikom: »Koridor? Bojte se 
nevarnega koridorja!« Poleg tega je 
takrat še rekel: »Avstralja pristopa 
k problemu jugoslovansko-italijanske 
meje in Trsta brez dogmatizma in 
z velikimd zaupanjem. To, kar boijio 
predložili Svetu, bo neodvisno in 
nepristransko. Vemo, da je problem 
težaven, toda ker smo dobili mož­
nost, da pridemo pred Svet, menim, 
da je moja dolžnost govoriti z naj­
večjo ođkrtostjo.« Evatt je nadalje 
rekel: »Mslim, da je splošno znano, 
in kazalo je celo, da italijanski 
predstavnik to priznavajo, da je bila 
ureditev tega področja, ki je bila 
izvršena po pretekli vojni, nepravič­
na in da i imamo tukaj posla s staro 
krivico. Mnenja sem, da je treba 
začeti pravilno proučevanje tega 
problema ne na ta način, da bi v 
prvi vrsti gledali na pristanišče Trst, 
ampak na Julijsko krajino kot ce­
loto, nakar bi bilo treba na temelju 
sprejeth dejstev ugotoviti, kaj bi se 
lahko smatralo za etnično razmejit­
veno črto med dvema rasama.« In 
še: »Crta je dejansko že odrejena. 
Jugoslovanska delegacija je predlo­
žila etnografski zemljevid področja, 
kj označuje to, kar bi se lahko ime­
novalo črto razvodnico med dvema 
rasama.« Mislim, da se bo ugotovilo, 
da je prava etnična črta zapadno od 
Wilsonove črte, prilično zapadno od 
današnje upravne črte, ki je znana 
pod imeom Morganova črta. Ta črta 
prihaja do Jadranskega morja pri 
Tržiču in ko bi bla sprejeta ta črta, 
se ne bi pojavil noben koridor do 
Trsta.«

Toda, sedaj, ko je prišel čas, da bi 
se odkrile karte na zeleni mizi, šefa 
avstralske delegacije ni več tukaj, 
avstralska delegacija pa nasprotno 
glasuje celo za južnoafriški predlog. 
To se pravi, da delegacija sedaj ne 
glasuje samo za koridor, ampak za 
vse najhujše, kar je bilo tukaj pred­
laganega proti nam. Začudeno se 
vprašujemo: Ali avstralska delegaci­
ja res zastopa zadnje želje avstral­
skih vojakov, ki so padli na afriškem 
in italijanskem bojišču, kakor tudi 
upanja vseh onih, ki so se srečno 
vrnili v svojo domovino, ki ji je gro­
zila totalna vojna, ter k njihovim ma­
teram. ženam in otrokom, kj so se 
tih ob vrnitvi domov toliko razvese­
lili? Ali je tako daleč od nas svet. — 
za katerega smo kljub tolikim svo­
jim trpljenjem prezebali v taboriščih 
in partizanskih planinah, medtem ko 
so se Japonci pribl:ževalj do takrat 
nedosegljivi Avstraliji preko otokov. 

1 ki so jih izpremenili v most za svojo 
divjo invazijo? Ali je pretekla vojna 
že povsem pozabljena? Ali se av­
stralske narod ne spominja več nas 
in naše borbe, s katero smo zadrže­
vali nad 20 italijanskih divizij, ki bi 
sicer izgreble številne nove avstral­
ske in novozelandske in južnoafriške 
n kanadske grobove v daljni sahar- 
-ki puščavi?

Tod» mi nočemo iskati čustev tam­
kaj, kjer jih ni mogoče najti niti po 
prastarem zakona mednarodne reci­

pročnosti- Nobenega zla nismo storili 
prekooceanskim zaveznikom, da bi se 
morali postavljati vedno sistematično 
prot; nam prav v vsem. pa tudi v 
vprašanjih, kjer oni niso neposredno 
prizadeti — čeprav imamo mi do njih 
več obzirnosti in čeprav se nočemo 
vmešavati v njihove zadeve.

Mi smo svojo dolžnost do konca 
pošteno izpolnili ne samo do svojega 
naroda, ampak tudi do vseh svojih 
zaveznikov. To lahko tukaj odkrito 
povemo pred zgodovino in pred -bo­
dočim; pokolenji, toda mi lahko tukaj 
prav tako odkrito rečemo pred zgo. 
dovino in pred bodočimi pokolenji, 
tako svojimi kakor pred pokolenji 
vsega sveta, da odklanjamo od sebe 
odgovornost, ki jo sprejemajo nase 
oni, ki glasujejo za koridor«-

Vojaška komisija 
za Italijo zaključuje 

svoje delo
Pariz, 18 sept. (Tanjug). Vojaška 

komisija se je lotila danes končnega 
sprejetja vojaških določb pogodbe z 
Italijo. Te določbe so bile prej zača­
sno sprejete. Zdaj bo določeno konč­
no besedilo, ker je komisija že sliša­
la italijansko delegacijo. Zanimivo je, 
da je predložila v tem primeri naj­
več sprememb delegacija Južnoafri­
ške unije. Dočim so ostale delegacije 
predložile skupne štiri predloge, je 
južnoafriška delegacija predlagala 10 
popravkov. Vsi južnoafriški predlogi 
so bil; soglasno odklonjeni.

Danes so vzeli v pretres čl. 48, pri 
čimer je avstralska delegacija pred­
lagala, da Italije ni treba zavezati, 
da bi morala uničiti stroje na pod­
mornicah, ki Miko služijo tydi za ci­
vilne namene.

Predlog Združenih držav Amerike 
dovoljuje Italiji uporabo, materiala z 
ladij za gospodarsko obnovo države, 
zahteva pa istočasno popolno uničenje 
podmornic skupno z vsemi notranji­
mi napravami, ki jih n; mogoče upo­
rabiti v civilne svrhe. Ameriški pred­
log je bil sprejet po razpravi, v ka­
teri so govorniki, med njimi tudi ju­
goslovanski predstavnik, obsodili juž­
noafriški predlog kot nasproten duhu 
in namenu mirovne pogodbe.

S tein je bila današnja seja zaklju­
čena.

Kosilo na čast 
madžarski delegaciji

Pariz, 18. sept (Tanjug). Sef jugo­
slovanske delegacije na mirovni kon­
ferenci Edvard Kardelj je priredil 
16 t. m. kosilo na čast madžarski de­
legaciji, ki se mudi v Parizu.

Izmed članov madžarske delegacije 
so se kosila udeležili Janoš Gyöngy- 
ösy, zunanji minister, Mihail Karolly, 
bivši predsednik republike in poobla­
ščeni minister, Erne Göre, prometni 
minister, Lasžie Sarago, predsednik 
osrednjega finančnega instituta in 
drugi.

S strani jugoslovanske delegacije 
so se kosila udeležili Edvard Kardelj» 
jiodpredsednik ministrskega sveta in 
šef jugoslovanske delegacije Staooje 
Simič, zunanji minister, Moša Pijade, 
podpredsednik Prezidi ja Ljudske
skupščine Srbije, dr. Ljubo Leontič, 
jugoslovanski veleposlanik v Londo­
nu. Srečko Manola, viceadmirkL, dr. 
Aleš Bebler in Jože Vilfan-

Beloruski predlog o tržaških mejah
Indijski delegat proti brazilskemu in južno- 

afriškemu predlogu
Pariz, 19. sept- (Tanjug). Dcipoldne 

se je v politično-teritorialni komisiji 
za Italijo nadaljevala razprava o 
predlaganih mejah svobodnega ozem­
lja Trsta. Poleg jugoslovanskega in 
južnoafriškega predloga sta predlo­
žili tudi beloruska in brazilska dele­
gacija svoje predloge o mejah svo­
bodnega ozemlja Trsta-

Šef beloruske delegacije Kiseljev 
je danes utemeljeval beloruski pred­
log, po katerem naj bi se odstranil 
koridor med Trstom in Italijo in se- 
vemozapadni del Istre južno od Tr­
sta priključil k Jugoslaviji, medtem 
ko naj bi se tržaško ozemlje skrčilo 
na samo mesto Trst s pristaniščem 
ter manjšim ozemljem okrog njega.

Beloruska črta poteka od točke med 
Miramarom in Čedasom v Tržaškem 
zalivu, pust; ozemlju Trsta kraj Opči­
ne, Jugoslaviji pa železniški progi 
Opčine—Gorica in Opčine—Sv. Peter 
na Krasu ter njuno zvezo z železni­
ško postajo Opčine. Ta črta prepušča 
v nadaljevanju Jugoslaviji vas Gro- 
čana, nato pa se obrne na jug in 
prepust; Jugoslaviji vasi Škofije in 
Ankaran ter prihaja, do Jadranskega 
morja pri Debelem rtiču.

V svojem govoru je šef beloruske 
delegacije zlasti poudaril organično 
povezanost Trsta z njegovim jugoslo­
vanskim zaledjem, za katerega je 
Trst izhod na morje. Za Italijo Trst 
n; imel nobenega pomena. Severna 
Italija se je posluževala beneške in 
genovske luke ter ni odpadlo na Ita­
lijo nikal; več kot 5% tržaškega pro­
meta. Pod italijansko oblastjo je bil 
Trst edino evropsko pristanišče, ki je 
propadalo- To zlasti kaže hitro 
zmanjševanje prebivalstva Trsta. 
Medtem ko se je prebivalstvo Trsta 
prej naglo povećavalo, se je v 14- 
letih italijanske oblasti od leta 1921. 
do 1936. povečalo samo za. 13-583. Po 
drug; strani je Italija uporabljala Trst 
kot oporišče za napad na Jugoslavijo 
in na Barkah ter je bil Trst v njenih 
rokah vedno grožnja za mir na Bal­
kanu. ,

Kiseljev je nato kritiziral včerajšnj.; 
govor južnoafriškega delegata ter v 
zvezi s tem povedal, da prejemajo vsi 
delegati na konferenci, med njimi 
verjetno tudi južnoafriški, veliko šte­
vilo pisem in brzojavk Slovencev, Hr­
vatov in Italijanov Julijske krajine 
fer Trsta, ki zahtevajo priključitev k 
Jugoslaviji.

»Če bi naša konferenca — je rekel 
Kiseljev — ugodila tej zahtevi, bi bi­
la to najboljša nagrada za njihovo 
veliko borbo v drugi svetovni vojni 
proti hitlerjevskim in italijanskim 
zasužnjevalcem. Vsem nam je znano, 
da so v drug; svetovni vojni Sloven­
ci v borbi na življenje in smrt s fa­
šizmom pokazali ljubezen do svoje 
zemlje, do svojega naroda in do svo­
bode.«

Ob koncu svojega govora je Kise­
ljev izjavil;

»Zakonito in pravično bi bilo, če bi 
mirovna konferenca odločila, naj se 
Trst in njegova okolica izročita Jugo­
slaviji, ker pa upoštevamo položaj, ki 
se je ustvaril na konferenci, predla­
gam, naj se prouči in sprejme meja 
med Jugoslavijo in svobodnim ozem­

ljem Trsta, kakor jo predlaga belo­
ruska delegacija-«

Indijski delegat Samuel Rungana-
dan je prflv tako kritiziral predlog 
južnoafriškega delegat» ter pripomnil, 
da je južnoafriški delegat svoj pred­
log obrazložil skoro izkljuöoo samo z 
etničnega stališča, toda Po drugi stra­
ni je »pristal« na to, da se postavi 
pod mednarodno kentrolo obalni pas 
med Italijo in Trstom, ki je izključno 
slovenski, čeprav je redko naseljen. 
V prilog temu predlogu ne more biti 
podan noben etničn; razlog. S tem se 
Je molče strinjal, pot rebro pa je, da 
v tej komisij; prevladajo drugi obziri 
in ne povsem etnični.

V primeru zapadnega pasu Istre se 
priznava, da je italijansko prebival­
stvo osredotočeno v obrežnih krajih. 
Nočem se sedaj spuščati v historijat 
italijanskega naseljevanja na lem 
področju, toda jasno je, da so ostali 
ločen; od krajevnih vaških predelov, 
ki so v glavnem naseljeni s Hrvati in 
Slovenci, in da Italijanom ni uspelo 
vtopit; se v ta krajevna vaška področ­
ja. Tako osamljeno prebivalstvo ne 
more služiti za osnovo, da- bi se Slo­
venci in Hrvati ločili od njihove na­
ći ona’ne vlade in da bi se postavili 
pod oblast ozemlja, ki naj bi bilo 
internacionalizirano zaradi, povsem 
drugih ciljev.

Indijski delegat je za tem odklo­
nil razlog, naveden v prilog brazil­
skemu in južnoafriškemu predlogu, 
po katerem bi ga b.lo treba sprejeti, 
ker se v smislu tega predloga obilni 
pas Istre ne vključuje v Italijo, am­
pak v neko mednarodno cono, kajti 
razlogi za internacionalizacijo se lah­
ko nanašajo samo na Trst.

Glede na vse to a; mogoče najti, 
nobenega opravičila za razširjenje tr­
žaškega ozemlja, ki se zahteva v smi­
slu brazilskega in južnoafriškega 
predloga. Ta dva predloga ne teme­
ljita niti na kakšnem etničnem, niti 
na kakršnih koli drugih upravičenih 
razlogih-
. Indijski delegat je pc-udarii: »Mi 

simpatiziramo s Slovani, ki so bili de­
setletja orepan; svobode pod imperi­
alističnim avstroegrskim cesarstvom 
in ki so bili nato zaradi poteka sve­
tovnih dogodkov prisiljeni sprejeti 
rapallsko pogodbo. Ne moremo pre­
ko tega, d<i ne bi tega upoštevali.«

Indijski delegat je zatem izjavil, da 
bo vendar glasoval za predlog, v 
osnutku mirovne pogodbe, ker je po 
njegovem mnenju predlagana črta 
kompromis, glede katerega bi b.lo 
mogoče doseči maksimum sporazu­
ma. Vendar pa je indijski delegat v 
začetku svojega govora navedel, da 
je treba pristopiti k vprašanju raz­
mejitve med Italijo in Jugoslavijo z 
več strani, ter se skliceval na angle­
škega delegata Mac Ne:la, k,- je re­
kel, da je treba poleg etničnih in 
ekonomskih razlogov' upoštevati tudi 
politične.

Predstavnik Poljske je razkrinkal 
neosnovane navedbe južnoafriškega 
in brazilskega delegata Nastc-pil je 
proti razbijanju enotnosti Istre in 
zahteval, naj se koridor med Trstom 
in Italijo priključi k. Jugoslaviji.

Po predstavniku Poljske je sprego­
voril jugoslovanski delegat dr. Ljubo 
Leontič.

Za liudsko oblast na tržaškem ozemlju
Sprejeta sta bila v podkom isiji prva dva člena 

tržaškega statuta, k i govorita o zakonodajni
ob lasti

Pariz, 18. sept. (Tanjug). Ker je po­
litično teritorialna k emisija za Italijo 
končala splošno razpravo o statutu 
Trsta, se je podkomisija za statut 
Trsta lotila v torek na osnovi načrta 
Sovjetske zveze, Jugoslavije, Združe­
nih držav Amerike, Velike Britanije 
in Francije izdelave statuta svobod­
nega' ozemlja Trsta.

Za sejo podkomisije je biilo veliko 
zanimanje. V dvorani »Victor Hugo«, 
kjer je zasedala podkomisija so se 
zbral glavni dopisniki vseh večjih 
svetovnih listov in agencij. Tako bo 
svetovna javnost lahko spremljala to 
nenavadno važno razpravo do podrob­
nosti, ker je poizkus angleškega pred­
stavnika v podkomisiji, da bi prepre­
čil navzočnost tiska pri teh sejah, 
propadel.

Okoli velike okrogle mize so se­
deli predstavniki osmih držav, ki so 
zastopane v podkomisiji, — Sovjetske 
zveze, Jugoslavije, Poljske, Francije, 
Velike Britanije, Združenih držav 
Amerike, Avstralije in Holandije.

Ko je bili sprejet zapisnik prejšnje 
seje, je jugoslovanski delegat Maša 
Pijade predlagal dnevni red raz­
prave o posameznih določilih statuta. 
Moša Pijade je svoj predlog pojasnil, 
nakar je bil sprejet, kakor sledi:

A) Vlada svobodnega ozemlja Trsta: 
1. zakonodajna oblast, 2. izvršna ob­
ilat, 3. vloga guvernerja pri upravi 
svobodnega ozemlja, 4- pravice prebi­
valstva in organizacija sodstva, 5. po- 
daništvo.

B) Gospodarska vprašanja in svo­
bodno pristanišče; 1. gospodarska 
vprašanja, 2- svobodno pristanišče.

Splošni statut svobodnega ozemlja: 
1. neodvisnost, nevtralnost, demilita­
rizacija meje, 2. odnos med svobod­
nim ozemljem, Jugoslavijo in Italijo.

C) Začasna vlada svobodnega 
•ozecalju.

Predsednik -komisije je predložil v 
razpravo prvo točko, vprašanje zako­
nodajne oblasti.

Sovjetski delegat Višinski je pred­
lagal, niaj se razprava o tej točki raz­
deli na tri dele: 1. splošne določbe o 
volitvah skupščine svobodnega ozem­
lja, 2. vprašanje enodomne skupščine,
3. _ vprašanje proporčnega sistema 
pri volitvah skupščine svobodnega 
ozemlja.

Višinski je poudaril, da se vseh pet 
načrtov statuta v_ glavnem strinja v 
prvi in drugi točki, dečim tretja točka 
načrta statuta Sovjetske zveze >n Ju­
goslavia izrečno predlaga sprejem si­
stema proporčnega predstavništva. 
Predlog Višinskega je bil soglasno 
sprejet.

Nato je prišlo v razpravo vprašanje 
zakonodajne oblasti. Predstavnik Ju­
goslavije Moša Pijade je predlagal, 
naj se v splošnih določbah o tem, kdo 
sme sodelovati pri volitvah skupščine 
svobodnega ozemlja Trsta, kjer se go­
vori, da bo tržaškim podanikom pri­
znana splošna pravica svobodnega in 
tajnega _ glasovanja, izrečno dostavi, 
d>a imajo tudi ženske vclivno pravico. 
Pri tem je izreo.io poudaril, da mno­
ge ustave sicer govore o splošni, svo­
bodni in tajni volivni pravici, da pa 
žene kljub temu nimajo volivne pra­
vice. Višinski je podpri predlog jugo­
slovanskega delegata, naj se dodajo 
besede, da imajo tudi ženske votivno 
pravico, čes, da pravi narodni prego­
vor »Malo več masti juhe ne kvari«.

Predsednik je nhlo ugotovil, da se 
vsi načrti statuta strinjajo v tem, da 
mora imeti svobodno ozemlje eno­
domno skupščino.

Poljski delegat je pripomnil, da je 
v sovjetskem načrtu izrečno rečeno 
»ljudska« skupščina. Predlagal je,

Nadaljevanje na 2. strani



Osvajalni nameni grške vlade rušijo mir
na Balkanu

Izjava jugslovaitskega delegata Dimi tra Vlahova na tiskovni konferenci v 
Parizu o vprašanju Egejske Makedonije

Pariz, 17. sept. (Tanjug). Član ju­
goslovanske delegacije na mirovni 
konferenci Dimitar Vlahov, je podal 
na tiskovni konferenci v Parizu, ki so
se je udeležili novinarji številnih dr­
žav, naslednjo izjavo o vprašanju Egej­
ske Makedonije:

»Govorim vam kot predsednik Ljud­
ske fronte LR Makedonije, ki s svoji­
mi 350.000 člani predstavlja celotno 
makedonsko ljudstvo v tem delu Ma­
kedonije.

Predstavniki današnje grške vlade 
bo postavili pred mirovno konferenco 
popolnoma neosnovane teritorialne za­
hteve do Bolgarije in Albanije, poleg 
tega pa zahteva ta vlada tudi Pirinsko 
Makedonijo, kjer ne prebiva niti en 
Grk.

S to popolnoma imperialistično zah­
tevo in s svojimi osvajalnimi željami 
do teh ozemelj, ki v ničemer ne pri­
padajo Grčiji, je grška vlada ponovno 
predložila makedonski problem. Grči­
ja nima nobene pravice, niti etnične, 
«iti politične, niti gospodarske, niti 
geografske, da bi zahtevala te predele, 
kakor tudi ne albansko ozemlje. Ker 
si je prigrabila Egejsko Makedonijo, 
do katere nima nobene pravice, si da­
našnja Grčija prizadeva, da bi prišla 
tndi do ostalih predelov Makedonije 
— dn Pirinske Makedonije in do Var­
darske Makedonije — Ljudske repu­
blike Makedonije.

Mnenja smo. da Grčija ni niti imela, 
niti nima nobene pravice do Egejske 
Makedonije. Egejska Makedonija je 
imela pred polstnletjem L' 1896. 
977.489 prebivalcev, katerih je bilo na 
podlagi statistik, ki so bile izdelane 
po podatkih makedonske skupnosti, 
365.50fi ali 35.5®/« slovanskih Makedon­
cev. 242.472 ali 24.6% Tnrknv in 
225.000 ali 23% Grkov, medtem ko 
so ostanek bili Albanri. Židje. Vlahi 
in drnci. Egejska Makedonija, ki zav­
zema polovico ozemlja vse Makedonije.

je bila naseljena kakor v ostalem vsa 
Makedonija, med turškim gospodstvom 
do 1. 1913. v glavnem s slovanskimi 
Makedonci. 0 tem pričajo navedbe 
znanstvenikov raznih držav, ki so obi­
skali Makedonijo v 19. stoletju, kakor 
so Francozi: Poucucville. ki je bil ve­
lik prijatelj grškega naroda, Feli* de 
Beajour, Cousinery, A. Dogeon. Louis 
Leger, Leon House?, H. Dommet; An­
gleži: Mackensie. Irby, vikont Bryee, 
Arthur John Evans; Rusi: Grigorovič. 
Hilferding. Lavrov. Kondakov, Teplev 
in drugi, kakor tudi pričevanja Iriče- 
ka. Oblaka. Vuka Karadžiča, Stojana 
Novakoviča in ostalih. Vsi ti so ugo­
tovili. da je južna Makedonija z izjemo 
polotoka Halkidike ter okraja Kozan, 
naseljena s slovanskimi Makedonci.

Po vojnah se je etnična sestava Ma­
kedonije precej izpremenila. Do tega 
je prišlo zaradi nasilja, ki so ga na 
tem področju uvedli grški šovinisti in 
imperialisti. Po podatkih komisije Car- 
negiejevega fonda, na čelu katere so 
hlie znamenite osebnosti, kakor Con­
stantin Detournell. predsednik Kolum­
bijske univerze Buttner, profesor Du­
tton in angleški publicist Brainglord. 
je bila takrat požgana 101 vas oziro­
ma 16.000 hiš. Prav tako sta k temu 
prispevali tudi konvencija o izmenja­
vi prebivastva. sklenjena med Grčijo 
in Bolgarijo in konvencija med Grčijo 
in Turčijo. Po teh izpremembah bi bi­
la etnična sestava Egejske Makedonije 
naslednja: Makedoncev 269.500, Grkov
550.000. ■ negrških beguncev, ki jih je 
grška vlada označila kot Grke, pa
493.000. V zadnji številki so všteti Ka- 
ramanlije (Turki, ki so v času Bizanca 
postali pravoslavni kristjani) —
283.000. Armenci 102.000. Lazijci in 
ostali kavkaski narodi 98.000 in Kurdi 
8000. Poleg teh so bili še Vlahi 43.000. 
kokar tudi ostale narodnosti, kot Žid­
je. Albanci in drugi. (102.950.)

Pripomniti je treba, da zaradi

Za ljudsko oblast na tržaškem  
ozemlju

Nadaljevanje s 1. strani
naj bi to ime sprejeli v končni načrt 
statuta.

Viš!nski je izjavil, da soglaša s
poljskim predlogom. Po predlogu 
Sveta ministrov mora sloneti oblast 
na področju svobodnega ozemlja na 
demokratičnih načelih- Beseda »de­
mokratičen« pomeni v grškem jeziku 
»ljudski«, t. j. — oblast v rokah ljud­
stva.

Angleški, francoski in ameriški de­
legat so predlagali, naj se rešitev te­
ga vprašanja prepusti ljudstvu Trsta, 
kn bo vzpostavljalo svojo ustavo.

Po krajši razpravi je bilo sklenjeno, 
da bo v končnem besedilu rečeno, da 
bo imel Trsi »ljudsko skupščino«.

Pr; razpravi o proporčnem sistemu 
volitev v ljudsko skupščino svobod­
nega ozemlja, je prvi govoril sovjet­
ski predstavnik Višinski. Naglasil je 
da sovjetska delegacija vztraja na 
tem, da je treba ljudsko skupščino 
svobodnega ozemlja voliti po sistemu, 
ki bi jamčil vsaki skupini prebival­
stva. da bi bila zastopana v skupšči­
ni. To načelo je zlasti važno za. tako 
mesto, kakor je Trst, kjer imamo raz­
lične narodnostne skup’ne.

»V Trstu So različne narodnostne 
skupne, manjše n večje, in menimo, 
— je dejaj Višinski —. da morajo biti 
vse zastopane v skupščini. Recimo, 
da je v Trstu 200.0CO volilcev. Ce 
ima ena narodnostna skupina 100-000 
glasov, tedaj bo imela v skupščini 
primemo število sedežev. Isto mora 
veljati tudi za druge manjše skupme. 
Ako ne bi uvedli sistema proporčne- 
ga predstavništva, bi bile pravice 
manjšin pogažene.«

Jugoslovanski delegat dr. Bebler 
je dejal, da se strinja z razlago sov­
jetskega predstavnika, in le dodal, da 
je to vprašanje zlasti važno za Ju­
goslavijo. ker so Jugoslovani v Trstu 
tretjina prebivalstva. Ako ne bi spre­
jeli tega sistema, bi nastala nevarnost, 
da ini sploh ne bi bili zastopani v 
skupščini.

Ameriški predstavnik je izjavil, d« 
proporčni sistem ni v veljavi pri vo­
litvah v Združenih državah Amerike, 
vidi pa. da bo pod pogoji, kakršni so

v Trstu, tak sistem zaščitil pravice 
manjšin, vsled Časar se njegova de­
legacija strinja s tem, da se skupščina 
svobodnega ozemlja- Trsta voli po 
proporčnem sistemu.

Tudi poljski predstavnik se je iz­
javil za ta sistem.

Angleški delegat Benett pri tem 
vprašanju ni zavzel določenega sta­
lišča, ampak je predlagal, na.i se mu 
dovoli čas za premislek, odnosno, da 
za enkrat še ni treba sprejeti sklepa 
o tem vprašanju.

Francoski predstavnik Wolfram je 
predlagaj »kompromis«, naj se usta­
vodajna skupščina, svobodnega ozem­
lja voli s pomočjo proporčnega siste­
ma, nakar naj &3ma sprejme dokon­
čni sklep. Naglasil je. da je v Franciji 
v vprašanju proporčnega predstav­
ništva že dalje časa velika razdvoje­
nost v mnenjih in je omenil, da je 
pred nekaj dnevi glasovalo za ta si­
stem v francoski ustavodajni skup­
ščini 273, a proti enako število volil­
nih upravičencev-

Ker je avstralski delegat zavzel 
isto stališče kakor delegat Združenih 
drža-v Amerike, se je znova prijavil 
k besedi dr. Bebler. Poudaril je, da 
se mora sprejeti načelo o proporčnem 
predstavništvu ne samo v začasni, 
ampak tudi v stalni statut Trsta, da 
bi se na ta način zavarovale pravice 
manjšin, bako v ustavodajni skup­
ščini. kakor tudi v stalni skupščini 
svobodnega ozemlja.

Francoske delegat je končno izra­
zil soglasje s stališčem Sovjetske zve­
ze in FLR Jugoslavije.

Angleški delegat je znova predlagal 
odložitev kolčnega sklepa o tej za­
devi, da bi bilo mogoče o njej še ne­
koliko razmisliti.

Predsednik komisije je nato pred­
lagal sestavo stalne redakcijske ko­
misije za statut Trsta, v kateri bi bili 
predstavniki petih držav, ki' so pred­
ložile osnutek statuta, namreč Sov­
jetske zveze, Jugoslavije, Francije, 
Združenih držav Amerike in Anglije' 
Ta komite bo moral naprej določiti 
končno obliko zakonodajne oblasti, 
kakor je bila sklenjena.

S tem je bila seja končana-

vztrajnega odpora makedonskega živ- 
Ijt, čepraT je bil žrtev konvencije, ki 
je bila zločinska na interese makedon­
skega prebivalstva, ni prišlo do svo­
bodne izmenjave makedonskega pre­
bivalstva z grškim prebivalstvom Bol­
garije, kakor tudi, da je kljub politi­
čni proptgandi in fizičnemu zatiranju 
ostala v številnih okrajih, n. pr. v 
Kastoriji. Florini in Edesi, absolutna 
makedonska večina v razmerju z osta­
lim prebivalstvom okraja.

Muenja smo. da Grčija nima nobe­
ne moralne pravice, da predstavlja 
Egejsko Makedonijo. Res čudno se zdi, 
ker ima sedanja grška vlada, ki je 
uvedla v deželi režim nezaslišanega 
treorja. pogum zahtevati ozemlja ma- 
kedonskega pirinskega področja z na­
menom, da hi spravili v sužnost 
235.000 Makedoncev ozemlja, na kate­
rem ni nobenega Grka.

Ko govorimo o terorističnem reži­
mu v Grčiji, je v prvi vrsti treba ome­
niti. da gre za Makedonijo, da gre za 
ljudstvo Egejske Makedonije» s kate­
rim se ravna kakor s sovražnikom gr­
škega naroda. V odnosu do teh Ma­
kedoncev se uporablja zaničljiv izraz 
»sudetska manjšina«:. Tako imenujejo 
hrabro ljudstvo, ki se je v vojni proti 
italijanskemu fašizmu 1940—41 borilo 
z neuklonljivo hrabrostjo. Tak naziv 
se daje ljudstvu, čigar 90.000 pripad­
nikov se je udeležilo bojev za osvo­
boditev grškega in makedonskega na­
roda, ljudstvu, ki je dalo v času teh 
bojev proti okupatorju in narodnim iz­
dajalcem 2733 padlih, ljudstvu, čigar 
4150 pripadnikov so pognali v koncen­
tracijska taborišča, ljudstvu, kateremu 
so požgali 3499 domov, kateremu je 
bila oropana ali uničena imovina ▼ 
38 mestih in vaseh.

Gonjo proti našim bratom iz Egej­
ske Makedonije podpira veliko število 
listov, ki jih po vsem naravno usmer­
ja duh današnje grške vlade. To gonjo 
podpira list »Elefteria«, ki je pisal, 
naj ti Makedonci odletijo kakor listje, 
ki je 26. januarja 1946. zapisal, da je 
Grčija gospodar v svojem domu. da 
Lahko da gostoljubnost komur hoče. 
da se lahko veže, s komer hoče, in 
da izganja prebivalstvo, ki živi v tej 
deželi že 13 stoletij, ki pa ji je ne­
prijetno in odveč.

To gonjo podpirajo tudi listi »Etni- 
kos Kiris«, »Kathimerini«. »Nea Ali- 
tia«. »Elenikos Veras« in ostali. Ta 
gonja izziva gnus poštenih Grkov. 
Ljudsko glasilo »Foni Laiki« je 3. ju­
lija objavilo članek, v katerem je re­
čeno: »To vprašanje bi moralo priteg­
niti nase pozornost vseh demokratič­
nih krogov ne glede na politične raz­
like. To vprašanje se tiče 180 do '200 
tisoč ljudi, ki živijo v Makedoniji in ki 
so prežeti z odločnim demokratičnim 
prepričanjem.«

Opozarjam na osvajalne namene vo­
diteljev Grčije proti Ljudski republiki 
Makedoniji. Profesorji atenske in so­
lunske univerze, bivši ministri za zu­
nanje zadeve odkrito izjavljajo, da se 
mora del jugoslovanskega ozemlja pri­
ključiti h Grčiji. V listu »Etnikismos« 
od 29. aprila je napisal bivši grški mi­
nister za zunanje zadeve Agriropulos: 
»Obramba meje proti Bolgariji je brez­
smiselna, ako ni varnosti za poskus 
morebitnega vpada v Vardarsko doli­
no.«

Caldaris je v svojem članku o grški 
varnosti prišel v listu »Anekestirsia« 
ob 18. marca t. 1. do teh-le zaključkov: 
Varnost je sumljiva med zalivom Fi­
leja na Jonskem morju in Florino, 
nied Vardarjem in Strumo ni skoro 
nobene varnosti, med Strumo in Me­
sto varnost ni' zanesljiva, ampak dvom­
ljiva, med tem, ko končno med Mesto 
in Marico varnosti sploh ni.«

Prve štiri točke se nanašajo na 
ozemlje Ljudske republike Makedoni­
je in Pirinske Makedonije. Ali to ni 
čisti imperializem? Ali to ni pohlep 
po tujih ozemljih, na katerih Grkov 
ni, proti državi, ki je toliko prispevala 
k zmagi zavezniške stvari?

Tudi drugi listi objavljajo članke v 
smislu okrnitve jugoslovanskih oze­
melj. General Mazakaris je objavil 2. 
junija- članek pod naslovom »Bitolj in 
varnost Grčije« v listu »Etnikifloga«, v 
katerem pravi: »Za svojo varnost bi 
morala Grčija imeti 1. dolino Strumi- 
ce, 2. Demir Kapijo, 3. Morihovo in 
planinsko visoko planoto severno od 
Bitolja. General Aleksander Mazara-

kig je objavil članek $ podobno ten­
denco, tndi v listu »Heias« 3. julija 
1946. Tudi v listu »Elenikon Haima« 
je 8. aprila t. 1. objavil sličen članek, 
v katerem je govoril n »nevarnosti, ki 
ji je izpostavljena Grčija zaradi svoje 
današnje meje z Jugoslavijo.« Po pi­
sanju tega lista se vsiljuje poprava 
meje zaradi zagotovitve varnosti Grči­
je tudi proti Jugoslaviji.

Makedonski narod, ki se je do leta 
1810. boril z namenom, da doseže 
duhovno osvoboditev izpod grške pa­
triarhije. in ki se že 53 let bori za 
svojo politično svobodo, teži k svoji 
popolni osvoboditvi in k svoji politi­
čni združitvi, ki bi jo bilo mogoče do­
seči le v Ljudski republiki Makedoniji 
v okviru FLRJ. To je volja in želja 
Makedoncev Pirinske Makedonije, že­
lja, ki jo je izrazil njihov predstav- 
nik-poslanec Vera Klinčarova na kon­
gresu antifašistk v juniju t. 1. v Skop- 
Iju. Makedonci Egejske Makedonije so 
izrazili iste želje na številnih konfe­
rencah. To željo je izrazila tudi Ljud­
ska fronta Makedonije na svojem kon­
gresu, ki je bil 2. avgusta t, 1. v Skop- 
lju.«

Dimitar Vlahov je zaključil 6voja 
izvajanja z besedami:

»Zlasti opozarjani na strašen položaj 
naših makedonskih bratov v Egejski 
pokrajini, izmed katerih so jih 15.1)00 
prisilili v zadnjih 18 mesecih zapustiti 
domove in pobegniti v makedonske 
predele ob Vardarju v Ljudski repub­
liki Makedoniji in v Pirinsko Makedo­
nijo. Potrebno je, da se začne kam­
panja, potrebno je, da se demokratični 
krogi in javno mnenje prično baviti s 
tem problemom in najdejo potrebne 
pogoje za trajen mir na Balkanu. V 
tem primeru bo Makedonija prenehala 
biti jabolko razdora in bo postala ste­
ber enotnosti med balkanskimi naro­
di.«

Republiška volivna komisija Ljudske republike Slovenije ima uradne 
prostore v Beethovnovi ulici 7, pritličje. Telefon 45-81 in 37-53. —  

Stranke se sprejemajo od 8. do 12. ■

D elavci, nam eščenci in m ladina, ki imajo volivno pravico in 
bodo na dan vo litev  odsotni iz kraja, v  katerem  so kot vo livci 

vpisani, naj si pred odhodom  iz svojega  kraja oskrbijo 
potrdilo, da so  vp isan i v  votivni imenik

Za protiljudsko nasilno politiko ZVU 
v Trstu sta odgovorni angleška in 

ameriška vlada
ugotavlja  »

Trst, 19. sept. (Tanjug). Višji 
častnik za civilne zadeve pri ZVU 
za cono A polkovnik Bowman je na 
tiskovni konferenci 17. t. m. podal 
naslednjo izjavo glede poziva, naj 
se voditelji stavkovnega odbora ja­
vijo pri sodišču:

»Približno pred enim mesecem 
sem izjavil na tiskovni konferenci, 
da še nimamo namena, preklicati 
pozivov voditeljem, naj se javijo 
pred sodiščem. Ker bi se to morda 
ne razumelo kot končnoveijavno, 
pojasnjujem, da nimamo namena, 
umakniti pozivov v nobenem tre­
nutku.«

Polkovnik Bowman je nadalje 
poudaril, da so ga njegovi vojaški 
predstojniki pooblastili izjaviti, da 
to stališče v polni meri podpirata 
vladi Velike Britanije in Združenih 
držav Amerike.

V zvezi s tem je objavil »II La- 
voratore« uvodnik, kjer piše med 
drugim:

II L avoratore«
»Včeraj smo dobili uradno potr­

dilo, da je naš sedanji krajevni pro. 
Wem in položaj, v katerem se raz­
vija našla- borba, postal formalno 
vprašanje mednarodne politike, če 
je res, da prevzameta vladi Londo­
na in Washingtona vso odgovornost 
za delo teh vojaških funkcionarjev, 
pomeni, da sta se vključiii v načrt 
protisovjetske, protijugoslovanske, 
protidemokratične in nasilne politi­
ke proti pravicam narodov, ki jo 
angloameriški reakcionarni krogi 
vsiljujejo londonski laburistični m 
vvashingtonski demokratični vladi.

Naj vedo v Parizu, naj vedo Zdru. 
ženi narodi, naj vedo v demokra­
tičnih parlamentih Velike Britanije 
in Amerike, naj zve Svetovna sin­
dikalna zveza, kaj se dogaja v Tr­
stu in kakšno pomoč, po izjavah 
polkovnika Bowmana, nudita ti za­
vezniški vladi protidemokratični, 
protiljudslci in protidelavski politi­
ki, ki jo vodi tukajšnja vojaška 
okupacijska uprava-«

Prezident Truman je prepovedal Wallaceu 
nadaljnje razpravljanje o zunanji politiki

Združenih držav Amerike, češ da b o moral sicer izstopiti iz  vlade — 
Wallace©vo pasmo prezidentu Trumanu je pomemben moment v spopadu

Wallace-Trum an-Byrnes
Neiw York, 18. sept. Reuter poroča, 

da je ameriški trgovinski minister 
H. Wallace poslal 23. julija pred­
sedniku Trumanu pismo, ki ga sma­
trajo kot poseben moment v spopadu 
Wallace-Truman-Byrnes. V tem pi­
smu, objavljenem v včerajšnjem ame­
riškem tisku, je Wallace podal svoje 
nazore o ameriški zunanji politiki in 
pozval prezidenta Trumana, naj za­
ustavi »najnovejši razvoj položaja, ki 
bi mogel dovesti do nove katastrofal­
ne vojne«. Na nekem mestu piše Wal­
lace v pismu:

Želeti bi bilo, kolikor je to pač mo­
goče, da ustvarimo enotnost v pogle­
du naših notranjih problemov, toda 
mi gradimo to edenstvo na osnovi 
spopada z inozemstvom. To pa ni sa­
mo nezdravo, ampak lahko postane 
za nas tudi katastrofalno.«

Govoreč o stališču ameriškega zu­
nanjega ministrstva v vprašanju Do­
nave in Dardanel, je Wallace zapisal: 
»Mii bi se zgražali in jezili, ako bi 
Rusi stavili protipredlog — in zahte­
vali internacionalizacijo ter demihita- 
rizqcijo Sueškega in Panamskega ka­
nala. Priznati moramo, da smatrajo 
Ru«(i te položaje za istovetne.«

Minister Wallace kritizira vojaške 
strokovnjake in samozvane realiste 
in postavlja vprašanje: »Kakšna je 
ameriška politika od dneva zmage 
naprej v očeh drugih narodov, kako 
izgledajo konkretna dejstva kot n. 
pr. krediti 13 milijard dolarjev za 
ministrstvo vojske in monarice, za 
poizkuse z atomsko bombo in za pro­
izvodnjo novih bomb? Kakšen je naš 
načrt, ko oborožujemo Latinsko Ame­
riko z našim orožjem in kakšna so 
naša stremljenja, ko si skušamo za­
gotoviti oporišča po vsej polovici ze­
meljske krogleJ-s katerih je mogoče 
bombardirati ostalo polovico sveta? 
Tako postopanje more povzročiti pri 
drugih državah prepričanje, da so 
vse naše izjave na mirovni konferen­
ci o miroljubnosti laž.«

Wallace nato obsoja Baruchov na­
črt o nadzorstvu nad atomsko ener­
gijo in pravi, da bi po tem načrtu 
morali Rusi in drugi narodi posto­
pati tako, kakor želi Amerika. »Taka 
naša stremljenja vodijo nujno do kri­
ze« — nadaljuje Wallace ter opozar­

ja, da bi Rusi v tem primeru podvo­
jili svoje napore za lastno varnost. 
Toda, to dejansko ne bi mnogo po­
menilo v primeru z ustanavljanjem 
ameriških oporišč na Grönlandiji, 
Okinavi in na številnih drugih me­
stih ki so oddaljena več tisoč milj od 
ameriških obal.

Wallace apelira na Trumana z be­
sedami: »Potrebno bi bilo odkrito od­
govoriti na vprašanja, kakšni raz­
logi so povzročili sovjetsko nezaupa­
nje do nas. Očitno morajo biti So­
vjeti prepričani da se je treba boriti 
proti antisovjetskemu bloku. Toda 
istočasno moramo priznati, da se je 
svet spremenil Hn da more enotnost 
v- svetu obstojati le v primeru ako bi 
ZDA in Sovjetska, zveza našli pota in 
načine, da žive skupno. Potrebe So­
vjetske zveze moramo oceniti in 
osvetliti s tem, kar smatramo mi in 
Britanci kot neobhoden pogoj naše 
varnosti. Potrebno je, da odstranimo 
strah pred Sovjeti strah ki ga v Ame­
riki sistematično podpirajo nekatere 
osebe poleg tiska.«

Nato Wallace svetuje, odnosno pri­
poroča gospodarske razgovore s So­
vjetsko zvezo, toda istočasno se ne 
sme zahtevati da bi Sovjetska zveza 
že naprej pristala na vrsto nespre­
jemljivih pogojev gospodarsko-politič- 
nega značaja.

Doslej ste zavračali sumničenja, da 
ima posojilo Veliki Britaniji antiso- 
vjetski značaj« — piše naprej Walla­
ce v svojem pismu Trumanu, — toda 
če bi po vašem sporočilu 0 podpisu 
tega posojila odobrili drugo posojilo 
Sovjetski zvezi na trgovinski podlagi 
in ob podobnih pogojih, sem prepri­
čan, da bi to dokazovalo, da noče na­
ša država svojih gospodarskih sred­
stev uporabiti v korist mednarodno­
politične igre.

Dalje je iz pisma razvidno, da je 
Wallace že nekoč prej v letošnjem 
letu predlagal, da bi poslali v Moskvo 
ameriško misijo z namenom, da skle­
de sporazum.

»Napredna politika z osnovami kot' 
sem jih tukaj razložil, bi predstav­
ljala želje velike večine ameriškega 
ljudstva, in bi najbolje služila njego, 
Mim interesom. Ta politika bi končno 
preprečila nov razvoj dogodkov, ki

« 1  vojni,« končuje Wallace svoje pi­
smo.

Kot poročajo, Truman ni odobril 
tega pisma. Besedilo je bilo predlo­
ženo predstavnikom tiska z navodi­
lom, da ga ne smejo objaviti, dokler 
ga Bela hiša ne bo odobrila. Toda 
istočasno je minister Wallace pisme­
no pooblastil novinarje, da lahko ta­
koj objavijo vsebino njegovega pisma.

Č eškoslovaška bo plačala  
predvojne d o lgove

Praga, 18. sept, (CTK). Češkoslova­
ška Je znova prevzela obveznost pla­
čila državnih dolgov v inozemstvu, k; 
je bilo prekinjeno žara® vojne. Ta 
sklep je češkoslovaška vlada sprejela 
po r®zgovorih s predstavniki upnikov 
8 % državnega posojila, ki ga je Če­
škoslovaška leta 1922. dobila öd Zdru­
ženih držav Amerike, Velike Britani­
je in Holandske. Nov sporazum je 
znižal obrestno mero od 8 na 6 %. 
Obresti, ki so se nabrale med vojno, 
bo Češkoslovaška, plačala v 9 letih, 
toda brez obrestnih obresti. Redno 
odplačevanje dolga se bo pričelo 1. 
oktobra.

Prav tako predvideva sporazum ne­
katere spremembe glede plačevanja 
anuitet.

Uradni krogi vidijo v tem sporazu­
mu dokaz zaupanja inozemskih kro­
gov v ugodni razvoj finančnega polo­
žaja Češkoslovaške, kekor tudi dokaz 
dobre volje Češkoslovaške, da zado­
volji svoje prejšnje obveznosti kljub 
vsem težavam.

Brazilska delegacija  
na obisku v  Londonu

London, 17. sept Brazilska dele­
gacija, ki jo vodi minister za zuna­
nje zadeve Neves da Fontura. šef 
brazilske delegacije na mirovni kon­
ferenci v Parizu, je prispel z letalom 
v London.

ZAVOD ZA METEOROLOGIJO NA 
UNIVERZI — PROGNOSTIČNI 

ODDELEK JAVLJA: 
Vremenska napoved za petek 20. t. m.

Oblačno, pričakovati je nekaj pa-
vodi k izolacionizmu in novi svetov- daivin, pozneje izboljšanje, hladne,«.

KULTURNI PREGLED

Pred novo sezono v naši Drami
Iz razgovora z novim ravnatelj em Vladimirom Pavšičem-Borom
S Kreftovo »Veliko puntarijo« bo 

začela naša Drama v začetku okto­
bra svoje nove delo. Matej Bor, ki 
je prevzel pred nekaj tedni mesto 
ravnatelja Drame — Bojan Stupica 
se hoče posvetiti izključno umet­
niškemu delu in bo režiral v tej 
sezoni kot gost tudi v Beogradu — 
je povedal pred začetkom novega 
leta nekaj o novih poteh našega 
gledališča, o njegovih nalogah in 
težavah, o letošnjem sporedu, o 
ansamblu in o režiserjih, o pove­
zavi gledališča z našim delovnim 
človekom in o vsem, kar nas pred 
začetkom nove sezone zanima.

Nove poti in nal°gp
Rad bi izvajal v naši Drami tisto 

teatrsko politiko, pravj Matej Bor, 
ki jo je začrtal na svojih sejah že 
ob koncu lanske sezone Gledališki 
svet. Pri tem je treba vedeti, da 
ima v novem času umetnost in z 
njo tudi naše gledališče še vse od­
govornejšo nalogo kot v stari Jugo­
slaviji. Postati mora zares, čeprav 
je beseda obrabljena, lact najširših 
ljudskih množic, last našega delov­
nega človeka, ki mu je bilo prej 
zaprto. Prav temu bo posvečalo 
gledališče vso pažnjo in skrb, ven­
dar ne bo eksperimentiralo in s tem 
odvračalo ljudi od gledališča, am­

pak bo zahtevalo resnično kvaliteto 
in zdrav realizem, torej tisto obliko, 
ki bo po svoji preprostosti in jas­
nosti najlaže približala umetnost 
ljudstvu. Povezanost gledališča z 
ljudstvom bomo skušali doseči tudi 
z organizacijo dotoka obiskovalcev,, 
in industrijskih centrov v dosegljivi 
bližini Ljubljane, z novim načinom 
razdeljevanja abonmajev itd.
Nov način razdeljevanja abonmajev

Da bi odpravili pri posameznih 
predstavah takozvano »uniformira­
no publiko«, ki smo jo imelj lani 
pri premierskih, pa tudi pri sindi­
kalnih predstavah, smo to stvar 
letos drugače uredili. Prednost smo 
dal; sindikatom, ki naj pritegnejo 
v gledališče predvsem tiste, katerim 
je bilo to prej zaprto. Vendar ne bo 
posebnih sindikalnih abonmajev; 
sindikati bodo imeli pri vsaki pred­
stavi do polovice sedežev, četrtina 
bo na razpolago ostalim abonen­
tom, četrtina pa bo v prodaji. Pre­
miere bodo največ izven abonmaja 
ali pa tudi za katerega rednih 
abonmajev. Abonmajev bo okrog 
deset, od teh tudi nekaj stalnih. 
Niso torej resnične govorice, da 
bodo delili abonmaje samo preko 
sindikatov, res pa je. da imajo sin­
dikati pri tem prednost. Odziv ob­

činstva je ogromen in bomo z no­
vim načinom prav gotovo dosegli 
uspeh in gledališče tesneje povezali 
z vsemi sloji ljudstva.
Povezavo z našimi ljudskimi odri 
bo skušalo doseči naše gledališče na 
razne načine. Predvsem bi bilo prav, 
če bi vsaj nekateri igralci teh odrov 
prihajali k našim predstavam, kar 
Hi bilo zanje vsekakor vzgojno. 
Kolikor bo mogoče, bomo skušali 
vsaj z nekaterimi dobrimi, a teh­
nično manj zahtevnimi deli, gosto­
vati tudi v nekaterih manjših kra. 
jih Slovenije, kar je lepo uspelo že 
lani V. Skrbinšku, ki je obiskal z 
»Ano Christie« kraje ob naši sever­
ni meji. Ljudskim gledališčem ho­
čemo pomagati tudi s posojanjem 
kostumov, s tem, da bomo v naši 
kulisami izdelali zanje nekaj kulis, 
kot smo to že lani za gledališče na 
Jesenicah in v Kranju itd. Posa­
mezni člani naše Drame naj bj po­
magali ljudskim gledališčem tudi 
kot režiserji ali kot gostje v večjih 
vlogah. Vse to je v načrtu, odvisno 
pa je seveda od tehnične zmoglji­
vosti. Končno poudarjam, da lahko 
naše osrednje gledališče najuspeš­
neje pomaga naši gledališki kulturi 
med ljudstvom s tem, da dviga ne­
prestano svojo lastno kvaliteto.

Gostovanja
Poleg obiskov v manjših središčih 

Slovenije imamo v načrtu predvsem 
izmenjavo gostovanj z Narodnim 
gledališčem v Mariboru, dobro pa 
bi bilo tudi, ko 14 mogli v«aj s  ka­

kim pomembnejšim, zlasti domačim 
delom, nastopiti tudi v Beogradu, 
Zagrebu in drugih središčih, hkrati 
pa bi radi pozdravili tudi ta gleda­
lišča pri nas. Izmed tujih ansamblov, 
bo prvo gostovalo v Ljubljani mo­
skovsko gledališče »Leninskega 
komsomola«, ko bo zaključilo svoj 
obisk v Beogradu in Zagrebu. To 
bo že v začetku oktobra, še preden 
se bo začela redna sezona v naši 
Drami.

Repertoar
Pri sestavljanju repertoarja nas 

je vodilo načelo, naj ho težišče na 
domačih delih, ob ta pa smo uvrstili 
pomembna dela svetovne dramatske 
literature, zlasti slovanske. Novo 
leto bomo začeli s krstno predstavo 
Kreftove »Velike puntarije«, ki so 
jo študirali že pred vojno, pa zaradi 
takratnih razmer ni smela na oder. 
Poleg tega dela bomo uprizorili 
Kozakovo »Vido Grantovo«, Ki jo je 
avtor za letošnjo uprizoritev pre­
delal (pred leti smo gledali to delo 
z naslovom »Lepa Vida«.) Na novo 
bo naštudiran tudi Cankarjev »Kralj 
na Betanjovi« in pa še dve domeči 
noviteti, ki ju bomo izbrali pozneje. 
Hrvate bo zastopal letos Krleža z 
novo uprizoritvijo drame »Gospoda 
Glembajevi«. Iz klasične ruske dra­
matike pripravlja Drama »Sovraž­
nike« Maksima Gorkega in dramo 
Ostrovskega »Na vsjakoga mudre- 
ca dovoljno prostoti«. Poleg tega bo 
na sporedu iz nove sovjetske knji­
ževnosti »Družinska sreča«, kome­

dija Vodopjanova, ki načenja pro­
blem sovjetskega povojnega življe­
nja, Afinogenova drama »Daljo- 
koje«, nemara eno delo Leonova ali 
Rahmanova, eno delo iz srbske in 
eno iz poljske, češke ali slovaške 
dramatike.

Antično dramatiko bo zastopal 
Lukian s trem} enodejankami, kla­
sično dramo pa Shakespeare z no­
vim Župančičevim prevodom »Anto­
nija in Kleopatra« in Moliere z 
»Učenimi ženskami« v prevodu Jo­
sipa Vidmarja. Med svetovnimi dra­
matiki bodo na sporedu še Balzac, 
Shaw in še’ nekateri. Med mladin­
skimi deli bodo uprizorili sestakov- 
Smaskovo »Veliko potovanje« in 
Anderesenovo pravljico »Snežna 
kraljica«.

To je temeljni načrt letošnjega 
repertoarja, ki bo ostal v bistvu 
tak, v podrobnostih pa ga bomo 
morda še kaj izpremenili in izpoopl. 
nili. Pri sestavi repertorja nas je 
vodilo tudi Leninovo načelo »Manj 
— toda bolje!«

Režiserji
Vse te predstave pripravljajo naši 

režiserji Bojan Stupica, Osip šest, 
Vladimir Skrbinšek,. Slavko Jan, 
Emil Smasek in Žižek. Stupica pri­
pravlja sedaj »VeiiKO puntanjo« in 
»Glembajeve», poleg tega bo reži­
ser v Beogradu »Za narodov bla­
gor« in »Agonijo«, šest pripravlja 
za zdaj «Sen kresne noči», Skrbin­
šek »Vido Grantovo«, Jan »Učene 
ženske« in »Družinsko srečo«,

Smasek obe mladinski igri, Žižek 
pa, ki ga poznamo že izpred vojne 
po uspehih v Ptuju, iz lanske sezo­
ne pa po nekaterih dobrih režijah 
v Mariboru, bo režiral nekaj del 
kot gost v času, ko bo Stupica de­
lal v Beogradu.

Težave,
s katerimi se mora naše dramsko 
gledališče boriti, so v glavnem teh­
ničnega značaja. Hiša je odločno 
premajhna, tehnična sredstva so 
skromna ,oder je zastarel in nepo­
poln, celo mnogo slabši kot mart 
borski. Vendar bi se večje investi­
cije za zdaj ne izplačale, ker se bo 
gradilo novo operno poslopje in bo 
dobila Drama nov dom v sedanji 
stavbi Opere. Poleg tega pa je te­
žava še z ansamblom, ki kljub na­
videzni številnosti ni močan. Pred*- 
vsem je treba ugotoviti, da manjka 
»srednje generacije«, to največ za­
to, ker v predvojnih letih ni bilo 
mogoče vzgojiti dobrega naraščaja. 
Kolikor pa je te generacije, je pr­
vovrstna in res steber našega gle­
dališča. Mladi mnogo obetajo, tre­
ba pa jim je šole. Skoraj vsi so 
hkrati gojenci naše nove Akademi­
je za igralsko umetnost. Tä nam je 
porok, da bomo imeli čez nekaj let 
številčno in kvalitetno močno tudi 
srednjo generacijo.

Kljub vsem težavam pa prehaja­
mo z razliko od lanske sezone, ki 
se je morala boriti z vse tršimi 
razmerami in objektivnimi težko- 
čami, že v urejene razmere in k 
načrtnemu delu.



Gradnja mladinske proge 
naglo napreduje

čimbolj se bliža konec novembra 
ko mora biti mladinska proga v ce­
loti dograjena, tembolj se bliža te­
žišče gradbenih del končni postaji Ba- 
novjči odnosno središču banoviške- 
sa premogovnega bazena. V nepo­
sredni bližini bodoče postaje Don .ja 
Lišča tik pred končno postajo gradijo 
sedaj mladinci pete bihaške brigade 
most čez rečico Lisco. Ta brigada si 
;e postavila nalogo, da most čimprej 
zgradi, da bo potem olajšan dovoz 
materiala za gradnjo ostalih objektov 
zlasti poidaje Donja Lišča. ki jo mla­
dinci že grade, in končne postaje Ba. 
novičk Prvi betonski' nosilec za že­
lezno konstrukcijo mostu je že do­
grajen. istočasno pa betonirajo drugi 
nosilec. Na že zgrajenem železniškem 
nasipu pred mostom pa postavljajo 
ozki tir za dovoz materiala- Pospešeno 
rradijo še dva druga mostova preko 
reke JaCe. kjer morajo z zabijanjem
0- lotov utrditi temelje. Pri tem debi 

rnagajo borci kompresorske čete
Jugoslovanske armade- 

Medtem naglo napreduje tudi po­
laganje železniškega tira- Zaradi te. 
-enskih ovir med postajama Bijela in 
Spijonica je polaganje tira v avgustu 
zastalo- Sedaj so Ovire odstranjene in 
gre delo naglo naprej. Dne 8. septem­
bra je prispel prvi vlak v Spionico 
na 32 km proge. Medtem pa so polo­
žili t r že do 43 kilometra. Obenem 
polagajo tir z druge strani odseka 
med obema tuneloma Drenik in Ma- 
-evjca. tako da bo prav kmalu proga 
zgrajena do Poljane, kjer nova proga
1- rriža že obsoječo ozkotirno progo 
Doboj—Tuzla. Na vsej progi po­
stavljajo tudi telegrafske drogove in 
grad:.;o signalne naprave. V najtežjem 
odseku med obema predoroma, to .je

v Orlovski soteski, bodo dela v pri­
hodnjih dneh zaključena- Tu je naj­
težji posel opravila prva proletarska 
brigada skupaj s kompresorsko četo 
JA, ki sta svoje delo dovršila- Oporni 
zid v soteski je že dograjen. Mladinci 
čačanske in dalmatinske brigade so 
se obvezali, da bodo zaključna dela 
končali do 25. t. m.

Tudi "gradnja železniških postaj 
lepo napreduje. V avgustu so začeli 
graditi postaje v Bukovcu. Kukviku 
in Bijeli na prvem odseku proge- 
Sprva ni bilo predvideno v načrtu, da 
bodo mladinci sami gradili postaje- 
Prevzeli pa so tudi to delo- Veliki de­
lovni uspehi, doseženi v prvi jn drug; 
izmeni so omogočili tudi gradnjo 
postaj. Da bi gradnja hitreje napre­
dovala in ker ni na razpolago stro­
kovnih delavcev, so bile organizirane 
zidarske in tesarske čete, ki so kaj 
kmalu obvladale zidarsko delo. Sedaj 
,;e na progi že 26 takih čet. Največ zi­
darskih del so izvršili na področju 
prve sekcije, kjer so pogoji za pre­
voz materiala naugodnejši. Postaja v 
Bukovcu je skoraj dograjena, enako 
napreduje tudi gradnja postaj v 
Bukviku in Bijeli, v Babunovičih, v 
Živinicah in Kiseljaku. Te dni pa 
bodo pričelj z deli za gradnjo še pre­
ostalih postaj-

Stab mladinskih delovnih brigad 
v Brčkem sprejema dnevno pozdra­
ve. naslovljene na graditelje mladin­
ske proge- Navdušene pozdrave je 
prejel od mladincev češkoslovaške 
brigade, ki so se vrnili v Hradec Kra 
love- Na svojem povratku z dela na 
progi je te dni prispela v Postojno 
tržaška mladinska delovna brigada 
Pina Tomažiča, ki so jo Postojnčani 
na kolodvoru navdušeno sprejeli.

Zaključek turističnega tedna 
v Mariboru

V zadnjih treh dnevih Turistič­
nega tedna v Mariboru je naraslo 
zanimanje za prireditve; gospodar­
ska ih vinska razstava sta bili stal­
no dobro obiskanj česar pa ne mo- 
emo trditi o umetniški razstavi, ki 
r osta’a skoraj neopažena. V petek 
•:> se nadaljevala v Kazinski, dvo- 
-.n i tekmovanja pevskih zborov, 

rodb na phala, tamburaških zbo- 
•:>v in harmonjkašev za področje 

-kraja Mairibor.mesto Pevskth te­
reni se je udeležilo 13 pevskih zbo- 
ov s skupno 500 pevci in pevkami. 

rekmovali so v treh kategorijah, 
.'si pevski zbori razen enega so 
'oseglj preko % dosegljivih točk 
er 0  tem dokazali, da resno goje 
dovensko pesem. Po doseženih re­
zultatih pridejo v okrožno tekmo­
vanje — prvaki iz 3. kategorije —• 
nevski odsek iz Hoč, moški zbor in 
zbor AF2 iz Studencev, iz druge 
--alegorije pevski zbor obrtnikov v 
Mariboru -—- moški zbor; iz prve 
kategorije železničarski moški zbor 
»Drava« in mešani zbor Glasbene 
matice. Tekmovale so tri godbe na 
' hala; prvo mesto je dosegla godba 
-lezničarjev, drugo mesto godba 
-■oš tar jev, tretje pa godba tekstil- 
ev. Izmed štirih tekmujočih tam­

buraških zborov si je priborili prvo 
nešto tamburaški zbor tovarne 
itoteks.

Narodno gledališče je dajalo isti 
•ečer Molierovo komedijo »Tar- 
uffe« v režiji tov. Babiča. V so- 
'oto 14. septembra je bila velika' 
kuharska razstava v stekleni dvo­
rani. hotela Orel. Zanimiva je bila 
zvečer modna revija v Kazinski. 
dvorani, ki jo je priredilo mestno 
konfekcijsko podjetje »Katjuša«. 
Nastopilo je dvajset modelov, ki so 
pokazali lepe vzorce popoldanski

in večernih oblek, krznenih plaščev, 
kar je vse izdelalo domače mestno 
podjetje. Zvečer je bila v Narod­
nem gledališču predstava Ratajeva 
»Milijon težav«.

Višek je dosegel Turistični teden 
v nedeljo. Ob deseti uri dopoldne se 
je vršila okrožna štafeta za prven­
stvo Maribora s ciljem pred Fizkul- 
turnim .domom, šest moštev se je 
borilo za prehodni pokal, ki ga je 
obdržala ekipa »Mladosti« iz Zagre­
ba, ki je pretekla progo v 3 min. 
23 sek. Drugi so prišli na cilj že­
lezničarji v času 3 min 26,2, tretji 
pa »Svoboda« Ljubljana v času 
3 min 27,4 sek. Ob 10. uri se je v 
mestnem parku zaključilo tekmova­
nje godb, nakar je bil skupni nastop 
pevskih zborov mesta Maribora.

Obračun o turističnem dedu v 
okrožju, posebno v organizaciji Tu­
rističnega tedna, je bil podan na ob­
čnem zboru TDS, ki se je vršil v 
nedeljo popoldne y prostorih hotela 
Orel. Iz delovnega poročila tovari­
ša predsednika Jaška je biilo raz­
vidno,, da je Turistično društvo v 
kratkem času svojega obstoja do­
seglo lep procvit, saj je v teku tri­
mesečnega delovanja ustanovilo že 
26 podružnic v okrožju. -

Ob zaključku Turističnega tedna 
moramo ugotoviti, da so bili polo­
žen teimelji za dvig tujskega pro- 

.meta v mariborskem okrožju. Brez 
dvoma je delo premalo seglo v ši­
rino, toda zavedati se moramo, da 
je doslej doseženi uspeh precejšen 
za prvo obdobje po osvobojenju. 
Turistično društvo si je zadalo ve­
like naloge za bodočnost in bo že 
sedaj začelo s pripravami in tek­
movanjem za Turistični teden v le­
tu 1947.

Navodila za zbiranje, sušenje 
in oddajo bukovega žira

Bukve so letos polne žira, ki nam ne sme propasti. — Zberimo ga
čim več.

Bukev je znano najlepše listnato 
drevo naših gozdov. Cvete v maju, 
rodi pa v senčnih legah konec sep­
tembra, v senčnih pa oktobra. V bo­
dičasti skledici - Ježici sta po dve. 
trirobati semen c; — žir ali bukovica. 
Ko se jezica odpre, izpade v 2 do 3 
dneh vse seme. Bukev obredi poseb­
no bogato vsako osmo leto, to je 
;pet letos in je zato treba zbrati či-rn 
več žira, k; a^m daje doslej malo 
znano, toda izvrstno jedilno olje.

Nabiranje. Nabiramo samo seme, ne 
Pa jezic. Pod gosto strnjenimi buik- 
vamd lež,- samo listje. To listje pred 
odpadanjem žira pograbimo, da po- 
aoeje odpadli žir z brezovo metlo ali 
grabljami zgrabimo na kap. Kjer so 
pod bukvam.-; neravna, kamenita tla. 
skalovje, si bemo pomagali z cmelci 
in grabljicami- Med odpadanjem ka­
že žir otresati, klatiti in ga prestre­
zati na velike plahte. Opozarjamo «a 
»gluha semena«, ki so brez vredno­
sti. Pred nabiranjem se je treba s 
poskusi prepričati, ker bi se sicer 
trud ne izplačal.

Čiščenje. Zbiralnice bodb spreje­
mate samo žir z največ 4 odstotki pri­
mesi iii gluhega semena, zato je tre­
ba seme pred oddajo dobro očistiti, 
to je odstraniti je treba vso navlako, 
prst, pesek itd- Čistimo žir z rešetom 
ali večjo »reto«, nato s strojem za 
čiščenje žita. Kjer ni stroja, zložimo 
kup na razprostrlo plahto, ki jo mo­
čno napeto pa dva nč- vsakem kcncu 
kre:feo spoem kata. Težje seme zleze 
na dno. na vrhu pa ostane primes, ki 
jo je lahko odstraniti, nakar žir pre­
sejemo, prerefrmo >n odbiramo z ro­
ko. Ponekod čistijo žir s pomočjo 
vede; nabrani kup zde vajo v večjo 
posodo vode. Težji žir pade na dno, 
navlaka, splava na vrh, kjer jo lahko 
odstranimo- To ponavljamo, dokler 
ni posoda polna žira. Seveda le treba 
ta žir potem oi3 soncu al; na pečeh 
itd. tenko razprostrtega hitro posu­
šiti, naknadno pa je treba izločiti pe­
sek itd. z rešetom, strojem ali na kak 
črjig način.

Sušenje. Sveži žir na kupu ali v 
vrečah splesni, zato ga moramo čim 
prej razgrniti in posušiti razprostrte­
ga na zraku, na soncu, v krušnih pe­
čeh po peki. na štedilnikih, podstreš­
jih, podih, pa tudi na dvoriščih in 
travnikih, kjer smo poprej razgrnili 
plahte, papir, položili deske in po­
dobno. Podlaga mora biti suha. Seme 
naložimo do 30 cm debelo in ga po­
gosto prerinemo in prebrodimo. Ka­
dar ga sušimo na prostem, ga mora­
mo pred mrakom ali dežjem spraviti 
na suho. Če bi začel plesneti, ga mo­
ramo sušiti na vročem in rahlo m’a- 
titi s palicami, da plesen odpade. V 
ugodnih prilikah je žir v 3 do 6 
dneh suh.. Jedro postane trdo in im« 
okus po lešnikih ali užitnem kosta­
nju.

Oddaja žira. Suh, pa ludi neočiščen. 
žir prevzemajo nabavne in prodajne 
zadruge — Naproze v posameznih 
krajih in podružnice Navoda nepo­
sredno. Oddano količino potrdijo -na 
»prevzemnem listu«. Zbiralec bo pre­
jel olje pri tisti Naprozi, ki jo bo iz­
recno navedel pri oddaji žira. Kdor- 
ne bi hotel olja, mu zbiralnica takoj 
plača’z3 1 kg olja 34.50 din. Za 10 kg 
posušenega žira z največ 4 odstotki 
primesi prejme zbiralec po 1 kg (več 
kakor 1 liter) bukovega, izvrstnega 
jedilnega olja ali pa denar, če hoče; 
pri tem ne izgubi odrezkov za maščo­
bo. v  ugodnih okoliščinah nabere 
spreten zbiralec sam dnevno do 50 
Pa tudi več kg svežega žir3- Ker se 
100 kg svežega žira osuši na 90 kg, 
prejme zbiralec za 100 kg svežega ži- 
na 9 kg olja, ali 10 kg svežega žira 
90 dkg olja.

Ostala navodila. Množične organi­
zacije iz Ljubljane naj se obračajo 
glede vseh informacij, usmerjanja v 
določeni okoliš, embalaže, oddaje ži­
ra itd. na okrožno podružnico Navo­
da, Ljubljana, Tyrseva cesta 13, te­
lefon št. 32-29! Za uspešno nabiranje 
je brezpogojno potrebno, da zbiralci 
vzamejo s seboj plahte, na primer 
plahte za pokrivanje avtomobilov, ki

so sicer težke, pa jih kakih 5 oseb, 
lepo po dolgem zvite z lahkoto nese- 
Plahte, večje ponjave iz jute, žaklje- 
vine, koce itd. pogrnemo pred otre­
sanjem pod drevo, toda le v prime­
rih, če žir še ni odpadel, sicer pa je 
potreben opisani način zbiranja. Osta­
lo prebivalstvo se obrača ža informa­
cije na pristojne krajevne ali ekrajne 
akcijske odbore oziroma okrajne po­
družnice Navoda. Pripominjamo iz­
rečno, da nabira vsakdo za svoj ra­
čun, t. j. da ostane-njemu olje za 
trud pri nabiranju žira. Ni dovoljeno 
lomiti drevja ali delati škodo na 
gozdnih kulturah. Prav posebno je 
treba- paziti, da se s kakim cigaret­
nim ogorkom itd. ne zaneti ogenj, ki 
bi napravil v tem suhem času ogrom­
no škodo. Izjkorstite * vsak lep dan, 
kajti teh morda ne bo več mnogo, 
poleg tega pa so še kratki.

Vsi torej na izlet po bukov žir, ki 
nam bo dal dodatek maščobe za zimo. 
Propagadni odbor pri pri ministrstvu 

za trgovino in preskrbo LRS-

Vsem  m nožičnim  
organizacijam , ki bodo  

zbirale žir
Nedelja 22. t. m. je prva nedelja, 

ko gredo množične organizacije na­
birat žir. Glede vseh informacij se 
takoj obrnite na pristojne krajevne 
akcijske odbore; če je tam zbiranje 
žira že oddano, s« obrnite na okrajne 
akcijske odbore, če tudi ti n'm«jo 
prostih področij, ki še niso zajeta pa 
na okrožno podružnico svojega okro­
žja (Maribor, Celje, Novo mesto)- 
Ljubljana pa dobi vse informacije 
pri okrožni podružnici Navoda, Tyrše- 
va cesta št. 13, tel. št. 32-29, tudi za 
področje okraja Kočevje. Kep, je in­
formativna služba urejena v nave­
denem smislu, se imena področij bu­
kovih gozdov v časopisju ne bodo 
objavljala in je usmerjanje nabiral­
cev načelno pridržano omenjenim ak­
cijskem odborom ozirom okrožni« 
podružnicam Navod/3'.

Uvedba oblačilnih nakaznic
Navodila za izvajanje odredbe o uvedbi potrošniških kart za racioni- 
rane industrijske izdelke in o načinu razdeljevanja teh izdelkov

potroš nikom
Za posebne vrste zaposlitve bodo 

nabavo obleke in obutve dovoljevali 
okrajni ljudski odbori z nakazili, gla-

Nakup racioniranega industrijske­
ga blaga se odslej vrši na podlagi 
nakaznic za industrijske proizvode, 
navedene v posebnem seznamu. (Ta 
seznam smo objavili v včerajšnji šte­
vilki.) Nakaznica, ki jo prejme vsak 
potrošnik, sestoji iz: a) 25 kuponov 
za nabavo določenega blaga le na po­
seben oklic ministrstva za trgovino 
in preskrbo LRS oziroma za to po­
oblaščenih in pristojnih ljudskih od­
borov, b) določeno število točk, ki jih 
je treba pri nabavi blaga iz seznama 
oddati prodajalcu na drobno, in sicer 
toliko, kakor je to navedeno v sezna­
mu za posamezne vrste blaga, c) pro­
stor za vpis nabavljenih industrijskih 
predmetov, kadar je njih nabava na 
podlagi posebnih odlokov ministra za 
trgovino in preskrbo možna le proti 
vpisu v nakaznico.

Nakaznice za industrijske proizvo­
de prejmejo vsi prebivalci in veljajo 
1 leto, to je od 1. oktobra 1946 do 
30. septembra 1947. Za posamezne 
kategorije prebivalstva so različne 
nakaznice, in sicer: a) nakaznica za 
delavstvo in napieščenstvo s 120 toč- 
tami; b) nakaznice za splošno kate­
gorijo potrošnikov z 90 točkami in
c) nakaznice za otroke do 14 let s 70 
točkami.

Nakup pcedinih vrst racioniranega 
blaga se vrši odslej takole: a) na 
posebna nakazila (bone) ob istočasni 
oddaji ustreznega števija točk; b; na 
oddajo kuponov in ustreznega števila 
točk; c) samo na točke; č) proti vpi­
su v nakaznico v določeni prostor; d) 
samo na kupone.

Trgovinsko ministrstvo bo v dolo­
čenih primerih v lastnem delokrogu 
odredilo potrebne spremembe glede 
nabave. Nabava blaga na kupone in 
točke se bo vršila šele po predhodni 
objavi, ko bo dovolj blaga neke vrste 
da se razdeji vsaj vsem potrošnikom 
ene kategorije Nakaznice razdele 
krajevni (mestni) ljudski odbori na 
isti način in po pravilu istočasno z 
živilskimi nakaznicami.

Področje nabave je območje dotič- 
nega okrožnega ljudskega odbora, 
kjer je bila nakaznica za industrij­
sko blago izdana. Izjemoma smejo 
potrošnici iz okrožja Ljubljane na­
bavljati blago tudi na področju okrož­
nega mesta Ljubljane in obratno. .

Izdaja nakazil (bonov), ki je ve­
zana na istočasno oddajo določenega 
števila točk (po seznamu), je pridrža­
na okrajnim ljudskim odborom, ozi­
roma od njih poooblaščenim krajev­
nim ljudskim odborom na sledeči na­
čin: 1. delavcem, nameščencem,
uslužbencem in članom njihovih dru­
žin izdajajo nakazila podjetja, uradi 
in ustanove, če zaposlujejo več kot 5 
oseb. Uslužbencem podjetij, uradov in 
ustanov, ki zaposlujejo manj kot 5 
oseb, delijo nakaznice krajevne sindi­
kalne podružnice, katerim po stroki 
in kraju zaposlitve pripadajo, čeprav 
niso včlanjeni v tozadevni podružni­
ci ali pa brez svoje krivde nimajo 
zaposlitve; 2. vsem ostalim osebam 
delijo nakaznice organi ljudskih od­
borov dotičnega okraja. Podjetja, 
uradi in ustanove bodo predložili po­
sebne spiske, iz katerih bodo razvid­
ni podatki glede števila potrošnikov 
ter njih potreb za najmanj 3 mesece, 
toda le za one predmete, katerih pro­
daja se vrši na podlagi nakazil (bo­
nov). Vsako nakazilo se sme glasiti 
samo na eno vrsto blaga. Doba ve­
ljavnosti za nabavo blaga znaša 30 
dni in se sme skrajšati, podaljšati pa 
le izjemoma. Pri nabavi blaga za 
splošne potrebe gospodinjstva je do­
pustno izkoristiti točke vseh članov 
dotičnega gospodinjstva.

sečimi se na podjetja. Podjetja bedo 
tako blago oddajala svojim delavcem 
in to obvezno vpisala v nakaznico. 
Ta način razdeljevanja velja za de­
lavske kombinezone, bluze za delo, 
delovne predpasnike, delovne plašče 
ter čevlje in škornje za posebne vrste 
dela. Bolnišnice, zdravilišča, sanato­
riji, zavetišča, dečji domovini in druge 
posebne ustanove se oskrbujejo s po­
sebnimi nakazili (boni), ki jih izdaja 
pristojni okrožni ljudski odbor, za 
istočasno več okrožij pa trgovinsko 
ministrstvo. Gostinski obrati preje­
majo nakazila od svojih okrajnih 
ljudskih odborov.

Oskrbovanje osebja, bolnikov in go­
jencev omenjenih ustanov s predmeti 
osebne rabe je prav tako, kakor za 
ostalo prebivalstvo.

Za izredne primere (smrtni sluča­
ji, osnovanje novega gospodinjstva) 
izdajajo okrajni ali od njih poobla­
ščeni krajevni ljudski odbori posebna 
nakazila. Novoporočencem izdana ko­
ličina ne sme v nobenem primeru pre­
segati naslednjih količin; a) za moT 
ške 1 površnik ali suknja, 1 obleka,
1 maja, 2 srajci, 2 para spodnjih 
hlač, 6 parov nogavic, 6 robcev, 1 par 
čevljev; za ženske: 1 površnik ali 
plašč, 2 obleki, 1 maja, 1 predpasnik,
2 srajci, 2 kombineži ali spodnji ob­
leki, 2 para spodnjih hlač, 6 parov 
nogavic, 6 robcev ali ustrezajoče bla­
go. Razen tega smejo novoporočenci 
dobiti nakazila (bone) še največ za 
hišno perilo ali blago: za 2 para dvoj­
nih rjuh, 4 blazine, 4 prevleke za 
posteljo, 1 prevleko za dvojne po- 
steljnike, 2 prta, 6 prtičev, 6 brisač 
in 6 kuhinjskih brisač .

Prodaja blaga za posebne vrste de- 
laf za bolnišnice itd., gostinske obra­
te, za izredne primere in novoporo- 
čence se bo vršila samo na nakazila 
brez odvzema točk.

Nosečim ženam v 6. mesecu bodo 
izdajali okrajni oziroma od njih po­
oblaščeni krajevni ljudski odbori na­
kaznice za industrijske proizvode za 
otroke (razen tega paše posebna na­
kazila za nabavo platna ali flanele), 
in sicer za naslednje količine: 2 bla­
zini, 2 para rjuh za otroško posteljo, 
1 prevleko za otroški posteljnik, 2 
brisači, 18 plenic ali ustrezno blago. 
Za nabavo takega blaga ni potrebno 
nakazilo, če se more nabaviti na 
točke.

Predmeti za posebne potrebe, ki ne
služijo dnevni ali široki potrošnji, se 
bodo izdajali na nakazilo, in sicer na 
predhodno prošnjo. Nabava te vrste 
predmetov ni vezana na oddajo točk. 
Sem spodajo vreče, gasilske cevi, gu­
mijasti škornji, gume za dvokolesa 
(zračnice in plašči), usnjene obleke, 
dvokolesa brez gum), pisalni, račun­
ski in razmnoževalni stroji, šivalni 
stroji za gospodinjstva, gasilsko orod­
je in predmeti vseh vrst, šibre 
(zrna), motorni mlini, tiskarski pa­
pir, papir za strojno razmnoževanje 
in ravno okensko steklo. Nakazila za 
papir, izdaja trgovinsko ministrstvo, 
za vse ostale pa izdajajo nakazila 
okrožni oziroma od njih pooblaščeni 
okrajni ljudski odbori.

Nakaznice za industrijske proizvode 
se tiskajo za vsako okrožje v drugi 
barvi. Prijava zalog blaga in obra­
čun sta za vse trgovske poslovalnice 
na veliko in drobno obvezni najdelj 
do 5. prihodnjega meseca po navodi­
lih, ki jih bodo prejele.

(Iz ministrstva za trgovino in 
preskrbo LRS)

Rdeči križ za letovanje 
otrok iz eone A

V coni B je bilo na letovanju več 
tiseč otrok iz cone A. Rdeči križ Ju­
goslavije je izdatno podprl ta letova­
nja. O prispevkih Pokraj.nskega 
Rdečega križa Vojvodine in Glavne­
ga odbora Rdečega križa Srbije smo 
že pisali. Danes poročamo še o dru­
gih zbirkah. Izpostav3 Rdečega križa 
Jugoslavije na Sušaku je . poslala 
4309 kozarcev mesa s fižolom, 2400 
konzerv marmelade, 552 škatel meda. 
100 zabojev margarine in 250 kg mila. 
Prispevek okrajnega odbora RK Hr­
vatske — Novsko je sledeč: 1327 kg 
pšenice, 1012 kg krompirja, 375 kg 
čebule,, 155 kg moke, 37 kg graha, 
23 kg koruze, 3 kg lipovega čaja, 9 kg 
masti, 120 jajc. Od Glavnega odbora 
RK Hrvaiske so prejele kolonije: 285, 
vreč, 21 zabojev in 1 karton razne 
hrane ter 2 soda masti v skupni brut­
to teži 12350 kg. Okrajni odbor RK 
Hrv. — Kopri vnica je poslal 2442 kg 
razne hrane, okrajni odbor RK Hrvat­
ske — Kutina 4006 kg pšenice. < krožni 
odbor RK Hrvatske — Sombor pa 3 
vreče moke, 3 vreče fižola, dtn 326 kg 
masti in slanine. Oblastni odbor RK 
Dalmacija Je zbral 104 vreče moke, 
graha in fižola, 21 zabojev konzervi­

rane hrane, 6 zabojev in 5 kartonov 
razne hrane in 1 sod masti, vse v 
skupni brutto teži 7055 kg. Od Glav­
nega odbora RK Srbije so prejele ko 
lonjje 115 vreč, 16 zabozev, 4 kartone 
in 73 koletov razne hrane, 3 sode in 
5 kant masti.

Učna doba za vajence
N a p o d lag i z ak o n a  o  vajencih , z  d n e  1. 

a p rila  t .  3. j e  zv ezn i m in is te r  z a  d e lo  iz­
d a l p ra v iln ik  o  d o lo č itv i s tro k , p r i  k a te ­
r ih  je  p o tre b n o  u č e n je  z a  dosego  s tro k o v ­
n e  k v a lif ik a c ije  t e r  u č n e  d obe  (Z v ezn i 
U ra d n i l i s t  1 7 .- t .  m .) .  P ra v iln ik  d o lo ča  
u č n o  dobo posebej z a  in d u s tr i js k e  s tro k e , 
za  o b r tn e  s tro k e , z a  ru d a rs tv o , z a  k m e ­
tij ke  s tro k e  m  p o m o rsk e  s tro k e . N a j v iš ja  
u č n a  d o b a  z n a š a  36 m esecev, z a  la ž je  
s tro k e  je  p re d v id e n a  24 m e se č n a  u č n a  do_ 
ba. z a  n a j la ž je  p a  12 m esečn a .

P ra v iln ik  tu d i  do loča, k a te re  s tro k e  je  
s m a tr a t i  k o t  z d ra v ju  šk o d ljiv e  in  je  p re ­
p o v ed an o  z a p o s liti  v a je n ce  p o d  16. le ­
to m . Iz je m a  v e lja  z a  u č n e  pogodbe, k i 
so b ile  s k le n je n e  p re d  o b ja v o  te g a  p ra v il­
n ik a . S ice r p a  se  m o ra jo  p re j s k le n je n e  
u č n e  p o g o d b e  g lede u č n e  d obe  s p ra v it i  v 
sk lad  s te m  p ra v iln ik o m  z  d o d a tk o m  p o ­
seb n e  k la v z u le . T o  p r ilag o d ite v  m o ra  iz . 
v rš iti  o k ra jn i  l ju d s k i  o d b o r, k i  je  u č n o  
pogodbo  p o trd i l ,  in  s ice r n a jk a s n e je  v  
30 d n e h . to  j e  do  17. o k to b ra , č e  se za  
k ak o  s tro k o , k i  je  d o lo č e n a  s  te m  p ra v il­
n ik o m . n is o  do  .sedaj sk lep a le  u č n e  p o ­
godbe. k e r  n i  b ilo  p o tre b n o  u č e n je  ozi­
ro m a  se  n i p r id o b iv a la  k v a lif ik a c ija  za 
k v a lif ic ira n e g a  de lavca , se  m o ra jo  n a ­
k n a d n o  s k le n i t i  pogodbe p o  p redip isih  z _l.  
k o n a  o v a je n c ih  in  te g a  p ra v iln ik a . U čn a  
d o b a  «e v  te m  p r im e ru  r a č u n a  o d  dneva, 
ko 6e je učenje dejansko začelo.

FIZKULTURA

Lahkoatletski dvoboj v  Mariboru
FD Železničar : FD Mladost (Zagreb) 88:87

V sob-oto je bil v M ariboru lahkoatlet­
ski dvoboj med m ariborskim  Železničar­
jem ni Mladostjo iz Zagreba. Zagrebča­
ni so p ripeljali odlično ekipo atletov, ki 
so Mariborčanom dali prav  malo upanja 
na zmago. Razvila se je ostra borba. 
Pri Zagrebčanih se je izkazala moška 
ekipa, dočim je bila p ri M arihorčanih 
boljša ženska. Stanje je bilo do konca 
napeto in je šele ob koncu Železničar 
zmagal z eno točko naskoka. Tekmovanje 
so ovirali močan veter, mehko tekališče 
in nazadnje naliv. R ezultati so b ili na­
slednji:

Moški:
100 m: 1. Slanac, Ml. 111 2. Kolarič, 

Ž. 11.4, 3. Herm an. Ž. 11.6, 4. Srp, Ml.11.S;
400 m: 1. Kolarič, Ž. 53 7, 2. Srp, Ml. 

57 7. 3- Marič. Ml. 58 5. 4. Kebrič, 2. 1.02;
800 m: 1. Košuta, Ml. 206. 2. Kocbek, 

2. 2.10, 3. Biščecič. Ml. 2.15, 4- Težak, 
2. 2-21:

5000 m: 1. Mihalič, Ml. 15-45. 2. Masten, 
2. 16.27. 3.' Kotovič, Ml. 17-04. 4. Lah,
Ž. 18.32*

Štafeta 4X100 m: 1. Mladost (Slanac, 
Urbič, Srp. Marčelja) 46.5. 2. Železničar 
(Kolarič. Herm an, Zimšek. Fišinger) 47.9;

K roglja: 1. M arčelja, Ml. 12 77, 2. Ga- 
lin. Ml. 12.68, 3. M arek. Ž. 11.09., 4. Rali, 
Ž. 9-70;

Disk: 1. Kros, Ml. 39-36. 2- M arčelja, 
ML 38.85. 3. Marek. Ž. 30-97, 4. Rak, 2. 
28.81;

D aljina: 1. Urbič. ML 6-42. 2. R ihter, 
Ml. 6 36, 3. Zimšek, 2. 6.09, 4. Herm an, 2-
j.75:

Višina: 1. Sram, Ml. 170, 2. Marek, 2.
I. 65, 3. K-olarič. 2. 1-60. 4- R ihter, Ml. 1-50;

• Ženske:
100 m: 1. Sent jure. 2. 134. 2. M uraus

I I .  , 2. 14, 3- Curinaldi, Ml. 14 6, 4. Kova­
čevič, ML 14.7;

Štafeta 4X100 m: 1. Železničar (Muraus
II.. M uraus I., Jezernik, Sent jure) 58, 
2. Mladost (Kovačevič, Božič, Jelič , Cu­
rinaldi) 60-5;

Disk: 1. Topolnik, 2. 27.14, 2. Curinaldi, 
Ml. 26.59, 3. Ju ršič , 2. 24-17. 4. Božič. ML 
20.96;

Kopje: 1. Topolnik. 2. 28 69, 2- M uraus 
II. 2. 25,24. 3. Curinaldi, ML 24-50. 4. J e ­
lič. ML 9 m;

Višina: L Sent ju re, 2. 125. 2. Ju ršič . 2. 
125, 3. Curinaldi, Ml. 120, 4- Kovačevič, 
ML 120;
. D aljina: 1. Sent jure, 2» 4 67, 2. M uraus 
IT., 412, 3. Curinaldi, ML 3-76, 4. Kovače­
vič, ML 3-50. '

Motorne dirke 
v Murski Soboti

Motosekcija FD M aribora je na željo 
FD Murske Sobote p rired ila  v tu ris ti­
čnem tednu v Murski Soboti prve cestne 
dirke, katerih  so se udeležili motoristi 
iz M aribora, Celja. Slov. B istrice in Slo- 
venjgradca. Proga je b ila  speljana skozi 
Mursko Soboto. S ta rt in cilj sta  bila 
pred kavarno Central- Proga je b ila  dol­
ga ca 1500 m. Organizacija prireditve 
je b ila  v rokah FD Maribora- Po vsej 
progi so bili nastavljeni zvočniki, ki so 
gledalcem ob progi sproti tolm ačili potek 
dirk.

Zmagali so: v kategoriji do 200 ccm: 
Jože Jager, DKW 125 (Slov. B istrica); 
v kategoriji do 250 ccm: Albin Horvat, 
TWN 250 (Maribor), v kategoriji 350 ccm: 
Albin Horvat, TWN 250; v kategoriji do 
500 ccm: M iran Toplak, Norton (Olimp, 
Celja): v  kategoriji prikolic vseh jakosti: 
Ivan  Trupkovič BMW 600, (Olimp, Celje).

Objava poverjeništva 
za nogomet pri F. Z. S.
Program  prvenstvenih tekem v nedeljo 

22. t. m, je naslednji:
v L jub ljan i: igrišče Krim a, ob pol 11. 

Krira:Novo mesto, služb. Oman, igrišče 
Svobode ob pol 16. Svoboda :Celje. služb. 
Zajec, v  Celju: igrišče Olimpa ob 16. 
OlimprMurska Sobota, služb. Jež, v  T r­
bovljah: ob lfi. R udarrEdinost. služb. Bo­
žič, v K ran ju : ob 16. K ran j:J . Gregorčič, 
služb. Slamič. Tekma Borec:2elezničar 
Mb. je bila že odigrana.

Razpored prvenstvenih tekem 29. t-  m.: 
Rudar:01imp. M urska S obota:2elezničar 
Lb., Krim rM aribor, Železničar Mb.:Edi- 
nost. Svoboda: K ran j, Celje: Novo mesto- 
Tekma Gregorčio:Borec. je  bila že odigra­
na.

Danes je Izšel 
»Pavliha«

Ponovno se obveščajb vsa okrožja in 
društva, da ne smejo izprem injati že do­
ločen čas ig ran ja  tekem in parov, sicer 
bodo sledile posledice. R editelji na tek­
mah m orajo imeti vidne oznake.

Odobrijo se rrija te ljsk e  tekme za 19. 
t- m. Olimp:Pola in 22. t  .m. Železničar 
Mb.:Pola Sporazume se odgodi prven­
stvena nogometna tekma dne 22 L m- 
med M aribor:Železničar Lb.

Fizkulturni zlet 
v Ljutomeru

Fizkulturno društvo v Ljutom eru vabi 
•vse fizkulturnike na zlet v Ljutom er, ki 
bo v nedeljo 22. t- m- Poziva vsa fizkul- 
tu rna  društva  Slovenije, da se tega zleta 
v čim večjem številu udeleže in skupno 
z domačimi m anifestirajo  fizkulturno 
misel v P rlek iji. Za hrano in stanovanje 
je preskrbljeno. Doslei so prijav ila  ude­
ležbo naslednja fizkulturna društva: Slo- 
venjgradec, Mežica, Ormož. M urska So­
bota, Gornja Radgona. Slrigova. Jesenice 
in M aribor kakor tudi hrvatski in slo­
venski kolesarji. Za kolesarske dirke so 
doslej prijavljeni naslednji dirkači: Usar 
Zdenko, J .  Gregorič. Gorše, Tomaž Štirn. 
Rozman, Grabec. Pogorelec. K rajnc. Ivan 
Vukvič. Milan Mrak in Franc Krašovec. 
Želeti bi bilo, da bi se p rijav ili še drugi 
dirkači iz Slovenije- Razpisana so kras­
na darila.

M otociklistični piknik 
na Gorjancih

V zvezi z zvezdno skupinsko m otoristi­
čno vožnjo. ki bo v nedeljo 22. t. m- 
v̂  Novo mesto, priredi motosekcija FD 
Novo mesto po končani zvezdni vožnji 
prvi veliki m otociklistični piknik na v r­
hu Gorjancev. Preskrbljeno bo za vse 
ugodnosti. Vabimo vse p rija telje  fizkul- 
ture in zdravega športa.

FD Novo mesto — motosekcija-

Joe Louis je prem agal 
M uriella knock-out

New York, 13. sept- Joe Louis je 
v boks-matchu za svetovno prven­
stvo premagal Muriella v 1* kolu 
knock-out- m

FD Svoboda sabljaška sekcija- Članstvu
sporočamo, da se bo začel na Taboru 
začetniški tečaj. Vsi interesenti naj. se 
udeleže sestanka danes v petek ob 20. 
na Taboru v svrho dogovora- o začetku 
vadbe. Vabljena, tudi dekleta, ki imajo 
veselje do sabljaštva.

FD Svoboda sporoča vsemu članstvu, 
da se vrši redna telovadba vseh oddel­
kov po naslednjem vrstnem  redu: pone­
deljek in četrtek od pol 18. do 19. pionir­
ke, od 19- do 20. m ladinke, od 20. dalje 
članice, torek in petek od pol IS. do 19. 
pionirji, od 19. do 20. m ladinci, od 20. 
dalje člani. Vsa telovadba je pod vod­
stvom telovadnih strokovnjakov. Opozar­
jamo vse terene četrti Tabor, da obveste 
o tem mladino, ravno tako tudi sindi­
kalne podružnice in aktive, da požive de­
lo ter se pridružijo novim množicam 
fizkulturnikov.

Motoristi in avtomobilisti! Danes ob 
19. sestanek vseh m otoristov in avtomo­
bilistov članov FD Železničarja in FD 
Svobode pri »Slamiču . Sestanek je v zve­
zi z nedeljsko vožnjo v Novo mesto.

Tečaj za novinarje 
in dopisnike

Društvo novinarjev Slovenije orga, 
nizira novinarsko-dopisniški tečaj, k 
bo trajal od 14. oktobra do 14. de­
cembra t. 1.

Kdor ima veselje do novinarskega 
poklica ali bi se hotel izpopolniti ho1 
dopisnik, naj se javi pismeno na na­
slov: Društvo novinarjev Slovenije 
Ljubljana, Gosposka uiica 12.

Število udeležencev tečaja je ome­
jeno. Interesenti naj prijavi priložijc 
lastnoročno pisan kratek opis življe­
nja in splošne osebne podatke. Vs« 
podrobnosti jim bodo nato sporočene 
pismeno.

Društvo novinarjev Slovenije

D N E V N E  V E S T I
KOLEDAR

P e te k . 20. s e p te m b ra  —  E v s ta h ij ,  F a v s ta , 
A gap it.

Sobota.. 21. s e p te m b ra  —  M ate j. J a n a ,  
A lek san d er.

SPO M IN SK I DNEVI
20. s e p te m b ra  1908. —  K o t odgo v o r n a

p tu j s k e  dogo d k e  se  v rše  v  L ju b l ja n i  d e ­
m o n s tra c ije .  N em šk o  v o ja š tv o  s t r e l ja  v 
m n o ž ic o  in  u b i je  Iv a n a  A d am iča  ln  
R u d o lfa  L u n d ra .

20. s e p te m b ra  1943. —  Iz d a ja le c  R u p n ik  
p o s ta n e  »prez iden t«  p o k ra jin s k e  u p ra v e  
v  L ju b l ja n i .

.D E Ž U R N E  L E K A R N E  
D a n es : L e k a rn a  B ahovec . K o n g re sn i t rg  

š t .  12. le k a rn a  M u rm ay er, S v . P e tra  
c e s ta  78.

S L O V E N S K O  N A R O D N O  G L E D A L IŠ Č E  
V  L J U B L J A N I

OPERA
S o b o ta , 29. s e p te m b ra  ob 20.: P u c c in i:

M ad am e  B u t te r f ly .  G o s to v a n je  J o s ip a  
G o stiča - Iz v en .

N e d e lja .  22- s e p te m b ra  ob  20.: V e rd i:  
T r a v i a ta .  G o s to v a n je  Z la te  G ju n g je n a c -  
Iz v e n .

Z a sed b a  so b o tn e  u p r iz o r i tv e  »M adam e 
B u tte r f ly « :  C o-če-san  — H e y b a lo v a , S u  
zu k i — B. S t r i t a r j e v a ,  P in k e r to n  — Jo ž e  
G o stič  k . g ., C h a rp le s  — S m e rk o l j  (n a s to ­
p i p rv ič  v  te j  p a r t i j i ) .  G oro  — B ra jn ik ,  
p r in c  Y a m a d o r i  —■ Š tr u k e l j  (n a s to p i p rv ič  
v  t e j  p a r t i j i ) .  D ir ig e n t :  D . 2 e b re , s lu ž  
b u jo č i re ž is e r  H . L esk o v šek .

V  n e d e l jo  29. t .  m . ob  15. u r i  bo  v 
O p eri j a v n a  p e v sk a  te k m a , k i . jo  p r i r e d  
N a ro d n o  g le d a liš č e  z n a m en o m , d a  iz 
v r s t  p r i j a v l je n c e v  iz b e re  k a d e r  p e v sk e g a  
n a r a š č a ja .  I z v a ja n ja  p o sam ezn ik o v  bo 
o c e n je v a la  p o seb n a  'k o m is ija ,  k i  bo  dolo- 
lo č ila  n a jb o l jš im  n a g ra d e .  K  te k m i n a j  
se  p r i j a v i jo  v s i p ev c i in  p ev k e , k a te r ih  
g la s o v n i m a te r ia l  je  to lik š e n , da  b i  b il 
v re d e n  p e v sk e g a  š tu d i ja .  V sak  te k m o v a ­
le c  n a j  p r ip r a v i  d v e  p e sm i (u m e tn i a li  
n a ro d n i)  a li  dv e  o p e rn i a r i j i .  I z b ra n im  
pevcem  bodo  p o d a n a  n a v o d ila  in  pom oč 
za  p e v s k i š tu d i j .  P r i j a v e  s p re je m a  t a j ­
n iš tv o  O pere .

DRŽAVNI KINEMATOGRAFI
LJU BLJAN A  U N IO N : S o v je tsk i b a rv n i

f i lm  > K am en iti cvet.«  te d n ik . P red s ta v e  
ob  16.15. 18.15 ln  20.15. M ATICA: F r a n ­
cosk i f i lm  » S tru p « , te d n ik .  P red s ta v e  
o b  16.15. 18.15 in  20.15. SLO GA : Z a p rto . 
K O D ELJEV O : Z a p rto . L E T N I K IN O  T I ­
V O LI: A m erišk i f i lm  »Mali oglas«, t e d ­
n ik .P re d s ta v e  ob  19.30 in  21. u r l .  

M A R IB O R  — ESPLANADE: S o v je tsk i f ilm  
» Z d rav s tv u j M oskva*, te d n ik . G R A JS K I:
A m erišk i__f i lm  »T rije  b ra tje « , te d n ik .
L E T N I KINO* A m erišk i f i lm  » J u n a k  — 
kav alir« , te d n ik .

C E L JE  —  M E T R O PO L : Z a p rto . DOM  č e .
šk i f i lm  »K o rak  v  tem o«, te d n ik .  

K R A N J: S o v je tsk i f i lm  »Cirkus«, te d n ik . 
P T U J : A m erišk i f i lm  » N epričakovan i oče«, 

te d n ik . •
D a c h a u s k i z b o rn ik . V  s o b o to  21. s e p t. 

bo  v  k a v a rn i U n io n  (k lu b s k a  s o b a  D ru ­
š tv a  s lo v en sk ih  k n již e v n ik o v ) ra zg o v o r o 
»D ach au sk em  zb o rn ik u « , k i g a  b o  vod il 
p is a te lj  L u d v ik  M rzel. P r i  k n jig i ,  k i  jo  n a ­
m e ra v a  iz d a ti v z b irk i »D o k u m en ti«  S lo ­
v en sk i k n j iž n i  zavod , je  p ra v . d a  sodelvi- 
j e  č im  več b iv š ih  in te rn ir a n c e v . V ab im o  
z la s ti  l ju d i  p e re sa  t n  čop iča.

Urednik >Dnflcnm«n fog»« -

š o j a r  j i  n a  čv en k . šo ja r .ii v sak o  le to  k o ­
m a j č ak a jo , d a  n a s to p i k r a  te m i  te d e n , 
ko  je  č as  lova  n a  čvenk . N a vse zgodaj 
z ju t r a j  a l i  pa. e n  d a n  p re j jo  m a h n e jo  
b o ja rji, o p re m lje n i z  lim a n ic a m i in  p išča l­
k am i. N ad  300 l im a n ic  n a s ta v i jo  n a  d re ­
vo. pod  k a te r im  n a p ra v ijo  ve lik o  s k r iv a , 
lišće, ta k o  z v an o  u to . Iz  n je  se o g la ša  
s p re tn o  š o ja r je v a  .piščalka., d a  p r iv a b i šo ­
je . k i s e d a jo  k a r  p o  v r s t i  n a  lim a n ic e  in  
p a d a jo  n a  t la .  T ak o  j ih  u ja m e jo  10 d o  
30. š o je  so  n e v a rn e  m la d im  p tič e m  i n  
z a to  po  lo v sk em  z a k o n u  n i  p re p o v e d an o  
lo v iti  j ih .

K ra je v n i m e a s tro k o v n i sv e t ESZDN v  
K ra n ju  p o z iv a  ob  .proslavi 10 le tn ic e  
z a k l ju č k a  ve lik e  s ta v k e  te k s t i ln e g a  d e lav ­
s tv a  vse d e lav stv o  in  tu d i  o s ta lo  p re b i­
v a ls tv o  K ra n ja ,  d a  se t e  p ro s lav e  v  č im  
večjem  š te v i lu  u d e lež i. P ro s la v a  bo  v  so ­
b o to  d n e  21. s e p te m b ra  t .  1. ob  17.30 v  
k in o  d v o ran i s in d ik a ln e g a  d o m a  (b iv š i 
N a ro d n i d o m ). G eslo  p ro s lav e  je :  E n o tn i 
v s ta v k i — e n o tn i  v  o b n o v i!

P la n in c i pozor! T r ig la v sk i d o m  n a  K re ­
d a r ic i bo  v  so b o to  21. in  v  n e d e l jo  22. t .  
m . z a s iln o  o sk rb o v a n . 201S-n

P o s m r tn a  ra z s ta v a  s l ik a r ja  V ita  G loboč­
n ik a . D ru š tv o  s lo v en sk ih  u p o d a b lja jo č ih  
u m e tn ik o v  n a m e ra v a  p r ir e d i t i  p o s m r tn o  
ra z s ta v o  V ita  G lo b o čn ik a . K e r je  v e č in a  
n je g o v ih  s lik  v  p r iv a tn i  po ses ti, p ro s im o  
vse la s tn ik e  s lik  p o k o jn e g a  s l ik a r ja ,  d a  
z a ra d i ev id en ce  ja v i jo  n je g o v a  d e la  k i j i h  
im a jo , n a  n a slo v : D ru š tv o  s lo v en sk ih  u p o ­
d a b lja j  očeh  u m e tn ik o v  v  L ju b l ja n i  W olfo- 
va  u l ic a  š t .  10.H.

D ru š tv o  s lo v en sk ih  k n již e v n ik o v  v a b i 
svo je  i n  č la n e  v seh  u m e tn iš k ih  d ru š te v  n a  
s e s ta n e k  v č la n sk i so b i k a v a rn e  U n io n  k i 
b o  v  p e te k  20. s e p te m b ra  ob  20. u n .  O 
»A vtorskem  p rav u «  b o  g o voril to v . d r. 
M aks š n u d e r l .  2J018-n

D r. S p o rn  z ač a sn o  n e  o rd in i r a  2015-n 
N am esto  c v e t ja  n a  k rs to  g. R ovšek  

M aksa  d a ru je  z a  d o m  s le p ih  150 d in . d ru_  
ž in a  S tu p ic a  J a n k o .  2014 -n

P o e n o te n o  k n jig o v o d s tv o  s p ra k t ič n im i 
p r im e r i k a lk u la c ije  in  v s tm i n a v o d ili  
p o u č u je m o  p o sam e z n o  tu d i  ob  v e č e rn ih  
u ra h .  P r ič e te k  ta k o j .  In fo rm ac ije*  Special^ 
n i  z a s e b n i p o u k . D o m o b ra n sk a  u lic a  
s t .  15. 2021 n

P o u k  s tro je p is ja ,  k n jig o v o d s tv a , s te n o ­
g ra f i je  i td .  z a  z a č e tn ik e  p o  u š p e š n i m e­
to d i do p o p o ln e  iz v re ž b an o s ti.  P r im e r i iz  p i  
s a rn išk e  p ra k se . Iz b ira  p re d m e ta  p o  ž e lji .  
U re  d o p o ld n e , p o p o ld n e  a l  zv eče r dogo­
v o rn o . In fo rm a c i je :  S p ec ia ln i z a se b n i in ­
d iv id u a ln i  p o u k . D o m o b ran sk a  15 . 2022-n  

R u šč in o  in  a n g le šč in o  za  z a č e tn ik e  
p o u č u je m o  p o sam ezn o  p o  u s p e š n i n le to d i 
d o p o ld n e , -popoldne a li  zv eče r p o  ž e lji .  
In fo rm a c i je :  S p ec ia ln i z a s e b n i in d iv id u a l­
n i  p o u k . D o m o b ran sk a  15 . 2023-n

A b so lv en ti (-k c ) N iž je  g ospodarske  šo le. 
k i  n iso  še  v s lu ž b i o z iro m a  v  p ra k s i n a j  
p red lo že  p rijav e  za  p ra k s o  o d  25. d o  27. 
s e p te m b ra  v  ra v n a te lje v i p is a r n i  n a  
vzorcu  k i g a  d obe  v šo li. T U  1094

R ed e n  p o u k  n a  Ž ensk i O b r tn i  šo li v  
Id r i j i  se p r ič n e  1 .  o k to b ra  t .  1. I s t i  d a n  
b o  t u d i  sv eč a n a  o tv o rite v  šo lsk eg a  le ta .

S tro je p is ja  se  n a u č i te  v  n a jk ra jš e m  
času  te m e lj i to  o d  z a č e tn ih  va j d o  izvež- 
b a n o s ti ,  k i  je  p o tre b n a  v v sak i s lu ž b i . U re 
dogovorno  d o p o ld n e , p o p o ld n e  a l i  zvečer, 
p o u k  v  s re d išč u  m e s ta , z a to  d o s to p en  
v sak o m u r. P r ija v e  in  p o ja s n i la :  In s t ru k c i ­
je« , K o n g re sn i t rg  2 /II. te l .  23.91. 2020-n

K n jig o v o d s tv o  (z a č e tn o  in  e n o tn o ) ,  
s te n o g ra f ija , a n g le šč in a  in  ru š č in a . P o u k  
za  p o sam ezn ik e , p ro s ta  iz b ira  p re d m e ta . 
D re d o g o v o rn o  dopoldne*, p o p o ld n e  a l i  
zvečer. P r i ja v e  in  p o ja s n i la :  »T nstruk rije« , 
K o n g re sn i trg  2/H . te l.  23-91. 2013*0,



Natečaj za prvi slovenski 
umetniški film

» T rig la v  f ilm  je  ra z p is a l  n a te e a j  z a  p rv i  
s lo v en sk i c e lo v eče rn i f ilm . u m e tn iš k i 1 sim 
in  p o v a b il n e k a j nabili l i te r a r n ih  d e la v ­
c e ' k so d e lo v a n ju .

N a g ra d e :  15-000. 10.000 in  5000 din-
R az so d išč e : P re d s e d n ik  .lo s ip  \  id m a r , 

p ro f .  F . K o b la r . J o s ip  R ib ič ič , D u šan  
P ir je v e c ,  d r  A n to n  M elik , S am o  H u b a d , 
in g . a rh -  B o ja n  S tu p ica .

T e rm in : do 2!). n o v e m b ra  1040.
G eslo : tr i š fe v ilč n o  š tev ilo - N a s lo v  v

za o r l i  k u v e r ti .
S c e n a r i j ,  po k a te re m , bo  f i lm  p o sn e t, 

bo  h o n o r ira n  p o seb e j (40—50.000 d in ) a  
še le , ko ga  bo a v to r  p re d e la l  z re ž is e r ­
jem  v k n jig o  s n e m a n ja .

K dor se z an im a , n a j  se zgl si p r i  » T r i­
g la v  f ilm u . G reg o rč ičev a  27 IV .

SLUŽBEKE OBJAVE
N a č r tn i  p rev o z  b la g a  po že lezn ic i

2e iezn i> ka  u p ra v a  po z iv a  v se  t r a n s p o r ­
te n  te . d a  j i  p r i j a v i jo ,  k a k o r  d o s le j b la ­
go . ki g a  n a m e ra v a jo  p re v a ž a ti  po že­
lezn ici do IS. v s a k e g a  m eseca  za  n a s le d ­
n ji  m esec. P r i ja v e  n a j  v s e b u je jo  is te  p o ­
d a tk e  k a k o r  d o s le j . T e p r i j a v e  o la jš a jo  
že lezn išk i u p ra v i  p ra v o č as n o  ra z p o re d i­
tev  p o tre b n ih  voz, p o s ta ja m  p a  pospešeno  
d o d e lje v a n je  voz za p o sam ezn e  v rs te  b la  
g a . P r i ja v e  je  t r e b a  p o s la ti n ep o sred n o  
t i s t i  ž e lezn išk i u p ra v i ( tr a n s p o r tr ie m u  od ­
d e lk u ). ki je  p r is to jn a  za  p re d n jim  p o ­
s ta jo  t e r  so po to lm a č e n ju  m in is tr s tv a  
za f in a n c e  LDS ta k se  p ro s te .

f l k r a t u  se t r a n s p o r ta n t i  o b v e šč a jo , da 
j ih  o d s le j že lezn išk a  u p ra v a  ne bo več 
o b v ešča la  p ism en o , d a  je  p r i j a v l je n o  b la  
g/, s p re je to  v p rev o zn i n a č r t .

Y>e b lag o , ki bo p ra v o č a s n o , z vsem i 
p o tre b n im i p oda  tk i p r i j a v l je n o ,  bo s p re ­
je to  v p re v  »zn: n a č r t .

P ism en a  o b v e s ti la ,  o s p re je t ju  b la g a  v 
n a č r t bodo sp o ro čen a  sam o  p re d a jn im  p o ­
s ta ja m . T r a n s p o r ta n t i  se la h k o  p re p r i :  
č a jo . da je  b ilo  b lag o  s p re je to  v n a č r t ,  
ob zač e tk u  u s tre z n e g a  m eseca p ri p ro ­
d a jn i  p o s ta j i  a li pa p r i  ž e lez n išk i u p ra v i 
( tr a n s p o r tn i  od d e lek ) v L ju b l ja n i  ( te le ­
fon  -?S41—JS44)

TU  1092

P<) 1) A L J  š  A N J E  B K A TO V V N .1A
T U R IS T K  N IH  A V T O B U S N IH  PRO G  

L  J  L B L J  A N V -  B L KI) IN L JU B  L J  A N A— 
Iv A MN IŠ K A  B IS T R IC A

Z a ra d i lepe je>eui bo sta  tu r i s t ič n i  p ro ­
g i L ju b l ja n a —B led in L ju b l ja n a —K a m n i­
š k a  B is tr ic a  ob lepem  v re m e n u  še  o b ra ­
to v a l i  do p re k lic a . In f o rm a c i je  o o b r a to ­
v a n ju  ho 'l a ja la  p ro m e tn a  p is a r n a  D A - 
P P S -a  v P ra ž a k o v i u lic i  š t. 13. te le fo n  
št- .11-01-

A v to b u s ii b o s ta  v o z ila  k o t do  s e d a j in 
s ic e r :

L ju b l ja n a
B led

-)
p r ih . 21.53 
od h. 20.00

14 -30 od h
16.30 p rih -
16.00 od h. L ju b l ja n a  p r ih .  20.58
17-25 p rih - K a m n išk a  B is t r ic a  o d h . 19.30
i) Vozi oh s o b o tah  in  d n e v ih  p re d  p ra z ­

n ik i.
-) Vozi ob n e d e l ja h  in  p ra z n ik ih .

TU  1093
Na S red n ji in  N iž ji gospodarsk i šoli v 

L ju b lja n i p r ič n e  p o u k  v p o n ed e ljek , d n e  
23. sep te m b ra . U čenci (-ke) I I I .  in  IV. 
ra z re d a  se zbero  n a  šoli c'o 3. u ri. u č en c i 
<-ke) I. in  IT. ra z red a  p a  ob  10. u r i .  
U čenci (-ke) N ižje  gosp o d arsk e  šole ob 
15. u rl.

P R E S K R B A
P O P IS  ZALOG

in d u s tr i js k e g a  b la g a  v t r g o v s k ih  p o slo ­
v a ln ic a h  v L ju b l ja n i .

Vse trg o v s k e  p o s lo v a ln ice  n a  v e lik o  in 
m a lo , k a k o r  tu d i vse one k o n fe k c ijs k e  
o b ra to v a ln ic e ,  ki sc b a v i jo  s  p ro d a jo  
p re d m e to v , ki sc bodo iz d a ja li  p o tro š n i­
kom  na n a k a z n ic e  za in d u s t r i j s k e  pro- 
iz \o d e . m o ra jo  do p r ič e tk a  in v e n tu re  
p ro d a ja t i  po d o sed a n je m  n a č in u  in  se 
o b ra to v a n je  ne sm e u s ta v i t i .

O b ra to v a ln ic e  smeji» p r ič e ti  z in v e n tu ­
ro  v sp o d a j n a v ed e n ih  d n e v ih  in  g led e  
na k a teg o ričn i, v k a te ro  so v k lju č e n e  po 
ra z d e liln e iu  k lju č u  d o b av e  b la g a  in  s ic e r :

O b ra to v a ln ic e  iz L  in  I I .  k a te g o r i je  
s  26. s ep te m b ro m  t. 1.

O b ra to v a ln ic e  iz I I I .  k a te g o r i je  s 27- 
sep te m b ro m  t- I-

O b ra to v a  Iniee iz IV’. k a te g o r i je  z 
sep tem b ro m  t- l-

O b ra to v a ln ic e  tz V', k a te g o r i je  s 
sep tem b ro m  t- 1-

Vse trg o v in e  z  o b u tv i jo  p a  s in e jo  p r i ­
četi z in v e n tu ro  dne  30. t- m .

Vse o b ra to v a ln ic e  m o ra jo  ta k o j  n a  v id ­
no m esto  (iz ložba) o z n a č it i  d a tu m  p r ič e t ­
ka sv o je  in v e n tu re -

In v e n tu rn i  sezn am  b la g a  m o ra  b i t i  na- 
p r a \ I j e n  po že o b ja v lje n e m  sezn am u  in 
s s ta n je m  na dan  30- s e p te m b ra  1946. Ob- 
b ra z e i sezn am a  so na  ra z p o la g o  p ri Z d ru ­
žen ju  trg o v c e v  v L ju b lja n i-

S ezn am e  je  t re b a  o d d a ti o d d e lk u  za t r ­
g o v in o  in p re s k rb o . B ee th o v n o v a  7. soba 
š t. 20 11. dne  1 o k to b ra  1946.

28-

30-

Š A H
K  P R V I ŠT EV  IL K I ŠA H O V S K E G A  

V E S T N IK A
Iz š la  je  do lgo  p r ič a k o v a n a  p rv a  š te v i l ­

ka  š a h o v s k e g a  v e s tn ik a  in  n a s  p r i j e tn o  
p re s e n e ti la .  L r e d u 'k  m o js te r  V D V u k o v ič  
je  n a p isa l z an im iv  u v o d n ik  o v lo g i in 
p o m en u  š a h a  v d a n a š n j i  dob i. D a lje  na  
k ra tk o  p iše  o u so d i z n a n ih  m o js tro v , ki 
m n o g im  n i b ila  u s m ilje n a . S le d ijo  p o ro ­
č ila  o p rv e n s tv ih  l ju d s k ih  r e p u b lik ,  n a to  
k ra tk o  p o ro č ilo  in d v e  p a r t i j i  s  tek m e  
M oskva—P r a g a ,  d a l je  -o š ah o v sk e m  ž iv ­
l je n ju  v S S S R , s tre m i p a r t i ja m i  in  ko n ­
čno  k ra te k  p reg led  d ru g ih  n a jv a ž n e jš ih  
m e d n a ro d n ih  dogodkov  Za l ju b i te l j e  p ro ­
b lem ov  nud i 18 p ro b lem o v  d o v o lj u ž itk a  
in  p r il ik o , da se  u d e le ž u je jo  n a g ra d n e g a  
re š e v a n ja .  Ni d v o m a , da  je  delo  d ob ro  
z a s ta v lje n o  in d a  bo  ob z a g o to v ljen e m  
s o d e lo v a n ju  n a š ih  n a jb o l jš ih  s tro k o v n ja  
kov k m a lu  d o seg lo  s v e to v e n  slo v es  p rv ih  
le tn ik o v  n e k d a n je g a  š a h o v s k e g a  g la s n i ­
ka  . s  š tev ilo m  n a ro č n ik o v  bo n a ra s te l  
tu d i o b seg  re v i je ,  k o t g la s i la  ju g o s lo ­
v a n sk e g a  š a h a ,  ki m u je  d o lo čen a  v až ­
n a  n a lo g a , d a  š i r i  in  p o g la b l ja  m ed  n a ­
šim  lju d s tv o m  š a h o v sk o  id e jo .

š a h o v s k i o d b o r S lo v e n ije  je  p re je l  v e č ­
je  š te v i lo  te  p rv e  š te v i lk e  Š. V . I n t e r e ­
s e n ti la h k o  n a ro č i jo  g la s i lo  p re k o  Š ah . 
O d b o ra  S lo v e n ije , n a d a l jn je  š te v i lk e  bo­
do pa p re je li  n e p o sred n o  od Š ah , C e n tra ­
le  iz  Z a g re b a . S tro s s m a y e ro v  t r g  3 I. 
O p o z a r jam o , da se  p la č u je  n a ro č n in a  s a ­
m o  v n a p re j  in  z n a ša  za  6 le to š n j ih  š te ­

v ilk  96 d in , «tli č A r t  le tn o  4s u m , p o sa ­
m ezna  š te v i lk a  p a  s ta n e  20 d in a r je v .  N a ­
ro č i se  la h k o  tu d i  d ire k tn o  p r i  š a h .  C en ­
tr a l i  po p o š ti a l i  n a  č ek o v n i r a č u n  š te v i l ­
k a  49823. •

Šali v S ta re m  Vod m a tu . V si ig ra lc i  n a ­
še s e k c ije , k i n a m e ra v a jo  i g r a t i  v k v a l i ­
f ik a c ijs k e m  t u r n i r j u ,  n a j  se p r i j a v i jo  
n a jk a s n e je  do 30, t- m. P rv o  ko lo  bom o 
ig ra l i  2. o k to b ra .  P r i j a v e  s p re je m a m o  
v sak  ig r a ln i  v eče r, to je  v p o n e d e ljek , 
s re d o  in  so b o to  od 20. u re  n a p r e j  v lo ­
k a lu  n a  Š m a r t in s k i  c e s ti ,  g o s t i ln a  M en­
c in g e r .  N a  in ic ia t iv o  ŠO S-a bo 6. o k t. 
b rzo p o tezn o  p rv e n s tv o -  N a ša  s e k c i ja  bo 
n a s to p i la  s  tre m i m o š tv i, ra d i teg a  
o p o z a r ja m o  vse. d a  se ig ra ln ih  v eče ro v  
u d e le ž u je jo . — I z id i  b rz o p o te z n ih  p rv e n ­
s tev  za  a v g u s t  in s e p te m b e r  so : a v g u s ta  
je  b ilo  11 u d e ležen cev . R e z u l ta t :  H re n  
i*1.',. Ž ib e rn a  S 1/ , .  P ip a n , B ra s  7, V irk  5 
točk  itd - S e p te m b e r  10 u d e le že n c ev : H ren  
S._ G u jz n ik  7. C ib ie  6. E p ih .  Ž ib e rn a  T», 
K r iv ic  4*4 to č k  itd .

P r ip rav i ja ln i  o d b o r o k ro žn eg a  šah o v sk e­
ga o d b o ra  za  m a rib o rsk o  o k ro ž je  je  bil 
u s ta n o v l je n  p re te k li  to re k  v M arib o ru . 
N aloga p r ip ra v l ja ln e g a  o d b o ra  OŠO je  
sk lic a ti v  n a jk ra jš e m  ča su  (v e r je tn o  v n e ­
d e ljo  6. c k to b ra )  u s ta n o v n i o b čn i zb o r 
OŠO. s  č im e r bo  p o s ta v l je n  tem p i j o rg a n i­
z ira n e g a  šah o v sk eg a  de la  v m a rib o rsk em  
o k ro ž ju . P r ip ra v lja ln i  o d b o r p o tre b u je  v 
sv rh o  ra z p isa  o d n o sn o  p r ip ra v e  občn eg a  
zbo ra  n u jn o  naslo v e  šah o v sk ih  sek c ij p ri 
f iz k u l tu r n ih  d re u š tv ih  in  s in d ik a tih ,  ozi 
ro m a  naslo v e  s a m o s to jn ih  sekc ij in  a k t i ­
vov. v k o lik o r o b s to ja jo , oz ir . k je r  sekc ije  
še n is o  o rg a n iz ira n e . S po ročilo  n a j  vse­
b u je  to č e n  n az iv  in  n a slo v  sek c ije  t e r  š te - 
r ilo  č la n s tv a . Vse o s ta le  In fo rm a c ije  in  
o b jav o  d n e v a  >bčnega zbora  bo p o tem  
spo roč il p r ip ra v i ia ln i  o d b o r OŠO sek c ijam  
p ism en o . N aslove sekc ij in  š tev ilo  č lan o v  
ie  p ism en o  sp o ro č iti n a jk a s n e je  do 20. 
sep te m b ra  n a  n aslo v : Jo ža  R ein sb e rg e r. 
M aribo r. C iril-M etodova  u lic a  16.

ÜAD1Ö LJUBLJANA
SPORED ZA PE T E K

6 K la v ir v r i tm u  — p lošče .6.15 N apoved 
časa . v e s ti in  p reg led  sp o red a . 6.30 Po  
T ito v i Ju g o s la v ij i  (sp o red  n a ro d n e  in  
p a rtiz a n sk e  g la sb e ) . 7.15 N apoved časa. 
vesti, o b ja v e  in  ra d i js k i  k o led a r. 7.30—8 
S lo v an sk a  la h k a  g lasb a . 13 D robne  
sk lad b e  za  velike  o rk e s tre . 13.15 N apoved  
časa. vesti in  o b ja v e . 13.30 S k lad b e  ju_ 
g o s lo v an sk ih  a v to rje v  iz v a ja  v io lin is tk a  
N ada  J e v d je n ije v ič . p r i k la v ir ju  K se n ija  
O g rin o v a . (P re n o s  iz  M arib o ra ) . 14 S lo . 
v en sk e  n a ro d n e  pesm i n a  p lo ščah . 14.15— 
14.30 N apoved  časa  in  p o ro č ila . 19 L ite ­
ra rn a  u ra :  Iz  T av č a rje v e  k n jig e  V isoška 
k ro n ik a« , b e re ta  V ida  Ju v a n o v a  in  S lavko  
Jan.. 19.20 B o lgarske  n a ro d n e  pesm i n a  
p lo ščah . 19.30 O d d a ja  IZ O S-a: M iloš š t ib -  
le r — z a d ru g a  za  sk u p n o  o b d e lo v an je  
zem lje . 19.45 N ekaj D vorakovih  valčkov  
n a  p lo ščah . 20 N ap ved  časa  in po ro č ila . 
20.10 G la sb e n a  m e d ig ra  — p lošče. 20.15’ 
B ra n im ir  K o z in a : O b le tn ic a  sep te m b rsk ih  
d e m c s tra c ij le ta  19G8. 20.30 P e s te r  in s t r u ­
m e n ta ln i  in  v o k a ln i sp o red  — p lošče . 21 
P a u l de K ru if :  K o ch  o d k r ije  b acil je t ik e .  
(O d lom ek  iz k n jig e  .»Lovci n a  m ikrobe« , 
bere  p rev a ja lec  d r. M. Č e rn ič ). P ren o s  !z 
M arib o ra . 21.30 M o za rt:  K v arte t*  op . 465 
v C d u ru . iz v a ja  T rža šk i g o d a ln i k v a r te t .  
22 N apoved časa. v esti, o b jav e  in  p reg led  
spo reda. 22.15 E d v ard  E lg a r: N a  ju g u  — 
p re d ig ra  W illiam  B oyce: S im fo n ija  š tev . 
8 v D m o lu . 22.45— 23 N a  h a rm o n ik o  ig ra  
K o n rad  š a r ia h .

\Ma£iag£asć
SLUŽBO IŠČEJO

KUHARICA s a m o s to jn a  išče s lu žb o  v 
re s ta v ra c ij i  a l i  g o s tiln i. g re  tu d i  v 
m e n z o  n a j r a je  v L ju b l ja n o . N aslov  v 
ogl. odd . Slov. poroč.«  21.087-1

PO ST R EŽN ICA  za  8. u r  d n ev n o  išče 
s lu žb o .. N aslov  v ogl. o d d . »S lvenskega 
po ročevalca .«  21.085-1

SLUŽBO DOBE
VODILNEGA URAD N IKA  za  vo d stv o  k n j i ­

govodstva  in  k o re sp o n d en c e , d o b reg a  
o rg a n iz a to r ja  in  k a lk u la n ta  iščem . P o ­
n u d b e  n a  ogl. o d d . »Slov. poroč.«  pod 
-O kolic»  L ju b lja n e .«  21.006-2

IŠČEM O FANTA od 14— 16 le t  z a  vsa 
h iš n a  te r  k m ečk a  .dela. G o s t iln a  L o trič . 
Č ešn jica  n a d  Š k o fjo  L oko. 21077-2

FR IZ E R K O  do b ro , k i ie v ešča  tu d i  n ek a j 
v m o šk i s tro k i iščem  n a s to p  ta k o j.  
O grizek  M edvode p ri L ju b l ja n i .  21.097-2 

G O SPO D IN JSK A  POM OČNICA. v a je n a  
vseh  h iš n ih  d e l in  k u h e . dob i s ta ln o  
s lu žb o . N aslov  v  og l. o d d . »Slov. po ro . 
čevalca .«  21.106-2

URADNIKA v e rz ira n e g a  v le sn i s tro k i 
iščem o  z a 'd o b r o  m e s to  v  L ju b l ja n i .  P o . 
n  u d  be p e d  »L esna  s t ro k a  4000« n a  ogl. 
odd . »Slov. poroč.« 21.143-2

VAJENCI
DEKLICA, s ta r a  14 le t.  išče m e s to  š iv il j­

sk e  a li  trg o v sk e  v a je n k e  k je rk o li v  S lo ­
v e n ij i  z vso o sk rb o  v h iš i .  F r a n k  O lga. 
H u je  š t .  13.. K ra n j .  21.117.3

ZASLUŽEK
IN S T R U K C IJE : z a  vse g im n . p re d m e te ; 

p red v sem  an g le šč in e  n u d i  a k a d e m ič a rk a  
N aslov p u s t i h  v og l. o d d . »Slov. por.« 
pod  -A k adem ičarka.«  21.099-4

PR O FE SO R, k i n u jn o  p rev zam e  p rip rav o  
iz p ita  3. 4. g im n a z ije , n a j  p o š lje  p o ­
n u d b o  n a  ogl. o d d . »Slov. por.«  pod 
'N o s tif ik ac ija .«  21.144-4

PRODAM
PISA LN I S T R O J, s k o ra j n o v , p re n o s ljiv , 

u g o d n o  p ro d a n i. A m brožov t r g  š t .  3/1. 
levo C u k ra rn a . 21.065-5

ZLO ŽLJIV O  ŽELEZNO PO S T E L JO  in  n e ­
k a j W eck o v ih  ko zarcev  p ro d a m . M aher. 
A lek san d ro v a  c. 7 I I .  21079-5

KOLO, d o b ro  o h ra n je n o , z a  2500 d in . In  
g ra m o fo n  kovčeg, p ro d a m . O gled  m ed  
1.—3. u ro . Ž a b je k  12. p r i t i .  21076.5 

KOVČEGE za  k la v irsk e  h a rm o n ik e  se do ­
b i jo  z a  vse v e lik o s ti v G osposk i š t .  6. 
d vo rišče . 21.098-5

K LA V IR d o b ro  o h ra n je n  p ro d a m . N aslov 
v ogl. o d d . »Slov. poroč.« 21.086-5

AVTOGUMA. z u n an ja , in  n o t r a n ja  500X16. 
še u p o ra b ljiv a , se p ro d a . N a  o g led  p ri 
h iš n ik u . C a n k a r je v a  5. 21080-5

PRV O V RSTN O  BLAGO za  ž e n s k i p la šč  se 
p ro d a . Jo s ip  B rice lj. G a lu so v o  n a b re ž je  
š t. l i  n .  21.096-5

K O N CERTN O  V IO LIN O  in  šo lsk o  k ita ro , 
u ro  s to je č o  in  ž ep n o  u g o d n o  p re d a m . 
S ta r i  t rg  24. trg o v in a  V rta č n ik . 21.095.5

Zgodila se je volja Vsemogočnega, da je poklican v svoji,življenj- 
ki pomlad« v večnost, naš dragi sin, brat, stric in svak

MARIJAN MAVEC
stud. iur.

Truplo dragega pokojnika leži na Žalah v kapelj sv. Andreja, 
od koder bo pogreb v soboto* 21. t. m. ob 4. popoldne.

Ljubljana, Celje, Radovljica, Velenje, Hrvatska Kostajnica,
dne 18. septembra 1946. •
žalujoči: starši, bratje in sestre, nečaki, zaročenka in sorodstvo.

Vse znance obveščamo, da prepeljemo posmrtne ostanke pokojne

Hauptman Marije, pereč, šmigovec
bivše upraviteljice Dnevnega zavetišča v Celju,

ki je dne 10. novembra 1944 postala žrtev bombnega napada na 
Celje ter bila začasno pokopana, na Ponikvi, v petek dne 20. sep­
tembra 1946 v Zagorje na dom. V soboto dne 21. septembra 1946 
ob 17. bo nato pogreb na zagorsko pokopališče.

Zagorje ob Savi, 19. septembra 1946.
H A L P T M A N - o v i

I Zapustil me je za vedno moj nepozabni soprog

ing. arcfi. ŠUBIC VLADIMIR
bivši gradbeni načelnik Pokojninskega zavoda

Preminul je vsled srčne kapi .dne 16. t. m. v Lukovici — Dobmja
(Bosna).

K večnemu počitku ga položimo v petek 20. t. m. ob 17. na 
mestnem pokopališču v Škofji Loki.

Ljubljana, 18. septembra 1946.

ŽIVA, soproga; IVČEK, NIVES, otroka; dr. MILAN, 
ing. STANKO, prof. MIRKO ŠUBIC, bratje tm ostalo 

sorodstvo

O T R O ŠK I G LO BO K  VOZIČEK no v  a v to  
m o d e l m o d e rn i p ro d am . K a m n išk a  40. 
š iš k a  p r i  to v a rn i L a jovec. 21.094-5

M OŠKO K O LO  šp o rtn o , n o v e  g u m e  p ro ­
d a m . F r a n k c p a n s k a  š t .  21. 21.092-5

2 P O S T E L JI, 2 n o č n i o m aric i. 1 o m aro  
p re d a m . S tro ssm a y e r je v a  -št. 10, p r i t l ič je  
levo. 21.089.5

PISA L N I S T R O J ;M ARENG O « v do b rem  
s ta n ju .  101 b o rovn ičevega  ž g a n ja  in  10 
kg  lipovca  p ro d am . N aslov  v p o d r. »Sl. 
poročevalca«  K ra n j.  21.114-5

SPALNO VREČO, p o ln je n o  s  p u h o m , p ro ­
d am . N aslov  v  ogl. o d d . »Slovenskega 
poročevalca .«  21.107-5

RADIO OMARA z  v d e la n im  e le k tr ič n im  
g ra m o fo n o m  z n am k e  S iem en s, lu k s u z n a  
izde lava , u g o d n o  n a p ro d a j o z iro m a  z a ­
m e n ja m  za  m o to rn o  k o lo  do  250 cm  ali 
d ob ro  k la v irsk o  h a rm o n ik o  z  d o p la č i­
lom . N aslov  v  og l. o d d . »S lovenskega  
poročevalca« .. 21068-5

SPALNICO, o rehovo , pleska.no. p ro d am . 
O gled  p r i  p le s k a r ju  V rb in c u . K o lo d v o r­
s k a  6. L ju b l ja n a .  21049-5

SADNO D R E V JE  za  je se n sk o  sad itev  
im a m  n a p ro d a j m a re lic e , k o s ta n j m a- 
ro n i. ja b o lk a , ^ h ru š k e , č ešn je , slive, 
ribez , ag n o s  v  vseh  o b lik a h , visoko, 
s re d n je  in  p r i t l ič n o , n a jb o l jš ih  v rs t, 
A lo jzij P o d o b n ik a r , d rev esn iča r. D obro ­
va p ri L ju b l ja n i .  21.121-5

PISA L N I S T R O J »TORPEDO« in  »A dler- 
su p er«  p re n o s lj iv a  (p o r ta b e l)  k o m p le tn a  
t a s t a tu r a  — le p a  p is a v a  —  n a p ro d a j, 
e v e n tu e ln o  z a m e n ja m  za  ra d io . N aslov 
v ogl. odd . Slov. poroč.«  21.083-5

ŠIVALNI S T R O J P fa f f  lop. b lag o  za  m o . 
ško  ob leko , p re d so b n o  siteno z o g le d a ­
lo m  g u g a ln e g a  k o n jič k a , ko žu šček  za 
4 le tn e g a  p ro d am . Zorc. M arenč ičeva  
u lic a  š t .  3. 21.105-5

P O C R E Z L JIV  ŠIVALNI S T R O J, ro č n i š i­
v a ln i s t ro j  za  š iv a n je  k rz n a  (en te lm a - 
s c h in e ) .  ok rog li p le ti ln i  s tro j  z a  n o ­
gav ice. ro č n i p le t i ln i  s t ro j  š tev . 10. d o l­
ž in e  50 cm . vse u g o d n o  n a p ro d a j.  O gled 
in  in fo rm a c ije  iz  p rija .zn o s ti R opač 
A n d re j, spec. m e h a n ik  R ad o v ljica .

21.134-5
O T R O ŠK I VOZIČEK, s k o ra j nov. č rn o  

b lag o  za  ž en sk i p la šč  p ro d a m , k ro ja č .  
T y ršev a  c e s ta  š t .  35. 21.081.5

PR E P R O G O  2 X 3 k ra sn o , s k o ra j novo,- 
p e rz ijsk i vzorec p ro d a m . N aslov : D a l­
m a tin o v a  3 I I I .  le«vo. 21.102-5

P R IZ M A T IČ N I DA LJN O GLED  6X30 p ro ­
d am . N aslov  v o g l. o d d . »Slov. po roče­
valca.«  21.142-5

PISA L N I S T R O J u g o d n o  n a p ro d a j .  L ogar.
C a n k a r je v a  (A lek san d ro v a) 16.. 21.139.5 

M OŠKO K O LO  d o b ro  o h ra n je n o , š tra -  
p a cn o . g u m e  D u n lo p  p re d a m . P . F , V od­
n ik o v a  š t .  95 . 221.138-5

M OTO R »ARIEL« 500 ccm  in  »lio« 125 ccm  
u g o d n o  p ro d a m . D e lav n ica  R en če lj. 
R im sk a  š t .  19. 21.137-5

PRODAM  P O C E N I v s ak o v rs tn e  p isa ln e , 
ra č u n sk e , p le tiln e , š iv a ln e , k o n fe k c ijsk e  
in  e le k tr ič n e  s tro je ,  ^ m o to r je ,  c irk u la r-  
ke. č rp a lk e , ra z n o  “o ro d ja , s tru ž n ic e , 
a m e rik a n ce . e le k tr ič n e  in  b e n c in sk e  
a g reg a te , b la g a jn e , te h tn ic e ,  dvokolice . 
m ik ro sk o p p . n iv e lirje . te o d o lite . k o m ­
p le tn o  m le k a rsk o  s ira rsk o  o p rem o , k a ­
lu p e  za  c e m e n tn e  s tre šn ik e  i td .  »S ta­
r in a « . N ovakovič.- Z ag reb . V la šk a  š t .  101 
te le fo n  24-589. 20.536-5

Finančnega

knjigovodjo
išče velika tovarna na Gorenjskem.

Obenem sprejme nekoliko 
TEHNIČNIH in ADMINISTRATIV­
NIH POMOŽNIH MOČI s p r a k s o  
ter PRAVNIKA.

Ponudbe poslati pod »Perfekten 
knjigovodja« na oglasni oddelek 
»Slovenskega poročevalca«.

POZIV
upnikom in dolžnikom
Ponovno pozivamo vse upnike in 

dolžnike, k i. imajo hranilne vloge in 
dolgove v Posojilnici in hranilnici v 
Moravčah (Tomanovi) in v Rajfeisen- 
kassi v Moravčah, da prijavijo

najkasneje do Sl. oktobra 1946 
svoje terjatve ali dolgove pri Ljud­
ski hranilnici in posojilnici v Morav­
čah.

Po preteku tega roka pa upnikom 
(vlagateljem), ki se ne bi prijavili ali 
doprinesli dokazov o svojih terjatvah, 
ugasne pravica do njihovih vlog.

Proti dolžnikom, ki bi v tem roku 
svojih dolgov zadrugi ne prijavili, bo 
zadruga postopala na podlagi druga­
če dobljenih podatkov glede njihovih 
obveznosti. Izvzeti so pa vsi tisti, ki 
so to že prijavili.

Ljudska hranilnica in posojilnica 
v Moravčah

zadruga z neomejenim jamstvom

ZAHVALA
Vsem, ki ste kakorkoli z 

nami sočustvovali ob nenado­
mestljivi izgubi naše zlate 
mame, stare mame, sestre in 
tete

Huitier - Bratanič 
Marije

se najprisrčneje zahvaljujemo.

Družine: KOVAČ, KORŽE, 
HUMEK, BRATANIČ

KUPIM
K U PU JEM  PO  N A JV IŠ JI C E N I: vsako 

v rs tn e  p isa ln e , ra č u n sk e , p le ti ln e  in  d r u ­
ge s t ro je  z a  vse v rs te  o b r ti ,  r a z n o  težk o  
o rod je , s tru ž n ic e , šep in g e . v r ta ln e  s tro je , 
b la g a jn e , v sak o v rs tn e  m o to r je , č rp a lk e  
n a  vse pogone, n a v a d n e  in  m o sto v n e  
te h tn ic e ,  ž e r ja v e , š k rip ce , dv iga la , a v to ­
m o b ilsk e  d e le  in  d ra g e  s lič n e  p re d m e te . 
P o n u d b e  z  n a v e d b o  cen e  n a :  »S tarina« . 
N ovakovič. Z ag reb . V lašk a  š t .  101 te l. 
š t .  24-589 . 20.535-6

D IE SEL M O T O R  za  la d ijs k i  p o g o n  s  70— 
150 k . s . in  v rs te  m a n jš ih  m o to r jev  n a  
pog o n  z  n a f to ,  b e n c in  in  e le k trik o  k u ­
p u je m  n u ^ n o . P o n u d b e  n a  »S tarina« . 
N ovakovič, Z ag reb , VlaŠKa 101. T e le fo n  
š t .  24-589. * 20855-6

V K O M IS IJS K O  PR O D A JO  SPREJM EM  
v sak o v rs tn a , s am o  d o b r o  o h ra n je n a  
o b lač ila . J o s ip  R o jin a  L ju b ja n a  Ale­
k san d ro v a  š t .  3. S . P. 90'6

FÖ N  APARAT, d o b ro  o h ra n je n ,  k u p im .
S a lo n . T y ršev a  37. 21075-6

AVTOGUM E 1 8 X 4 '2 a li  18X51-» 1 a li 2 
k o m a d a  k u p im  ta k o j.  N aslov  v  ogl. odd. 
» S lov . p o ro č .« 21.088-6

T R I A LI ŠT IR ID EL N O  OM ARO m o d e rn o  
k u p im . P o n u d b e  n a  o g l. o d d . Slov. 
por.«  po d  » T rd  les.« 21.064-6

VAGONSKO K O LIČ IN O  n a m iz n ih  ja b o lk  
v sake  v rs te  k u p im , p o n u d b e  z  n av ed b o  
cene . k o lič in e  in  že lezn išk e  p o s ta je , 
p o s la ti  n a  F r a n c  J  e r  i  č. M okro ­
nog . 21.109.6

Z E P H IR  PE Č I a li  s ličn eg a  s is te m a , nove 
a li  ra b lje n e  v do b rem  s ta n ju ,  k u p im o . 
P o n u d b e  n ä  S ladkogorsko  to v a rn o  le . 
p en k e  in  p a p ir ja .  S la d k i v rh . p . š t .  IIj 

. v  S lov. g o ricah . 21.110-6
LOVSKO PU ŠK O . K a lib e r  16 m m . tu d i  

o b ra b lje n o  k u p im . N aslov  v u p ra v i lis ta  
M arib o r. 21.128-6

K O L A R JI! N a b av n a  in  p ro d a jn a  z ad ru g a  
v M etlik i p o tre b u je  z a  p o tre b e  k ra ja  
večje  š tev ilo  k m e ts k ih  la h k ih  in  te ž k ih  
voz v iz d e lan e m  s t a n j u  b re z  ko v ašk ih  
del z  n av ed b o  cene . P o n u d b e  s p re je m a  
in  d a je  n a ta č n a  p o ja s n i la  Naproz-a. 
M etlik a . 21.132-6

DR. TU R K O V  »K Ö R E P E T IT O R IJ < (.pre­
g led  sp lo šn e  zgodov ine) k u p im . M uzi o- 
vič M .. D o le n jsk a  23a. 21.147-6

GUM E 5.00 —  5.25 —  15 a li 4.00 — 15 
k u p im . N aslov  v  og l. o d d . »S lovenskega 
po ročevalca .«  21.146.6

ZAMENJAM
DVOSOBNO STANOVANJE, p re d s o b a  in  

k a b in e t,  v  P tu j u ,  z a m e n ja m  s s ta n o v a ­
n je m  a li  sobo  v  L ju b l ja n i .  N aslov  v 
ogl. o d d . »Slov. po ro čev alca« .. 21074-7 

DVOSOBNO K O M FO RTN O  STANOVANJE 
v c e n t r u  B eo g rad a  z a m e n ja m  za  s lično  
v L ju b l ja n i .  N aslov  v  ogl. o d d e lk u  
»S lovenskega poročevalca« . 21070-7

POSEST
VILO. dvo  a li  e n o s ta n o v a n js k o  v  L ju b ­

l ja n i ,  k u p im . P o n u d b e  n a  ogl. oddelek  
S l. por.«  p o d  ^P lačam  dobro .«  21.148-8 

VEČ H iš .  v il, i n _ p a rce l u g o d n o  p ro d a  
» R ealite ta«  P re še rn o v a  54*1. 21.108-8

KUPUJEM AVTO GUME
5 komadov zunanje in notranje 
dimenzije 5.00X16 ali 5.25X16 
ali 7.50X16, potem 5 komadov 
dimenzaje 5.00X16 ali 5.25X16 
in dele za »škoda« tip 1101.

ALEKSANDER RADAN O VIC, 
Zagreb, Vlaška 12, telefon 77-20

» • ..• « .• » • m « .,

LEPO STAVBNO PARCELO o d  D ravelj do  
L ju b l ja n e  k u p im  ta-koj. P o n u d b e  po ­
s la t i  n a  ogl. o d d . »Slov. por.«  pod B rez 
posredovalca .«  21.091-8

PARCELA u g o d n o  n a p ro d a j.  E le k tr ič n a  
v o d n a  n a p e lja v a , so n č n a  lega. g ram o z  
p ri t r a m v a ju .  N aslov  v ogl. odd . Slov. 
poročevalca .«  21.136-8

DVONADSTROPNO H IŠO  z lo k a lo m  n a  
g la v n e m  t r g u  v Š k o fji Loki p re d a m . — 
N aslov  v -ogl. o d d e lk u  »S lovenskega 
poročevalca« . 21078-8

RAZNO
SELITV E IN  D R U G E  PR EV O ZE p revzam e  

a v to p re v o z n ik  J a k o m in . L ju b lja n a . 
K riž n a  u lic a  22. p r i Sv. K rižu . 20.420-14 

VSO O SK R BO  iščem  za  š tu d e n ta  s re d n je  
te h n ič n e  šo le. N aslov  v  ogl. odd . -Slov. 
po ročevalca .«  21.100.14

UKRADENO je  v to re k  17. IX . okrog  5. 
u re  p o p o ld n e  z  d v o rišč a  z ad ru g e  
» U sn jen i izdelk i«  (b iv ša  sv e č a m a  K o ­
p a č )  še no v o  rd eče  (s ta n k im i b e lim i 
p o d o lžn im i č r ta m i)  m o šk o  kölo -P u c h ) .  
to v a rn iš k a  š te v i lk a  948.999. le g is t ,  š t e ,  
Vilka 231836. z  ve lik o  e le k tr .  lu č jo , m o č­
n im  u s n je n im  sedežem . C o n tin e n ta l  
p la šč i. N a z a d n je m  b la tn ik u  je  p r ip e t  
c e lu lo zn i š č i tn ik  in  o d sevno  rdeče  s te k ­
lo . N ik la n i š č itn ik  verige. G o n iln a  plo_ 
šča  iz  č rk  P u c h . K d o r k o li k a j ve o k o ­
le su  in  t a tu .  n a j  ja v i  p ro ti d o b ri n a ­
g rad i v g o rn ji  z ad ru g i. D elavka . 21069.14 

IZGUBILA SEM  O F le g itim a c ijo  n a  im e 
L eskovar Jo ž ica . M aribo r. P rerad o v ičev a  
š t.  5. m  ^jo p ro g la šam  z a  n e  vel ja m o .

21.127-14
PR EK L IC U JE M  iz g u b lje n o  v o jašk o  leg i­

tim a c ijo , -po trd ili o p r ija v i, cla sem  v o jn i 
o b v ezn ik  in  v p isan  v v o liln em  im e n ik u , 
n a  im e  P e č a r  P e te r  Z g o r n  ja  K u n ­
gota.. 21.130-14

IZ G U B IL  SEM  DENARNICO z 3 d o k u ­
m e n ti  n a  im e Z u p a n č ič , n a jd i te l ja  n a ­
p ro šam . d a  m i jo  p ro t i  n a g ra d i v rn e  n a  
n a slo v  v le g itim a c iji .  21.104-14

IZ G U B IL  SE  J E  p r s ta n  s č rk a m i z n o t r a j :  
F . 2 . 9. I I .  909. P o š te n  n a jd i te l j  n a j  ga 
p ro t i  v isok i n a g ra d i v rn e  v g o s tiln o  Ži­
vec. R im sk a  17. 21.103-14

ZA STO PSTV O  ZA SL O V E N IJO  išče p rt 
trg o v c ih  d o b ro  u v ed en  z a s to p n ik  s se ­
d ežem  v L ju b lja i i i .  P o n u d b e  n a  ogl. 
o d d . »Slov. poročevalca«  pod  P ro v i­
z ija .«  21.145-14

K DO B I PO SO D IL k la v irs k o  h a rm o n ik o ?  
P il ih , C elovška  š t .  126. 21.141-14

*
V o g la sn e m  o d d e lk u  n a j  d v ig n e jo  s le ­

d eča  p ism a :
B rez jiib en . B rez  s red stev . B ež ig rad  

M irje , č i s t i  d iv a n . C v e tlič a rn a . D o b ro  
o h ra n je n o  4. D vosobno  s ta n o v a n je .  D o b ra  
k u h a r ic a .  D o m ačn o s t. D elovna. D obro  
p lačam . D o b ra  o sk rb a . Dve oseb i. G o to v i, 
n a . G o sp o d ars tv o . G a raža , Hiša". H išn ik  
333. Izv ežb an a . K rcm b i. K o m e rc ija lis t 
508. K rorm pir. K olo . K n jig o v o d ja . K u p im  
ta k o j. K o m fo r tn o . L ep  zas lu žek . L okal, 
M lin . M arljiv a  in  p o š ten a . M arljiv a . M ar­
ljiv o  in  rev n o  dekle . M arljiv  8. M lado  
m o čn o  dek le . M arljiv a  in  p o š te n a . M otor, 
M alo  vožen i. O k o lica  C elje. O biščem  vas 
d om a . O ko lica  L ju b lja n e . O peka. O tro k . 
P e rfe k tn o . P le ti l ja .  Pedagog . P o š te n a  50.

Novozgrajeni 
ROBLEKOV DOM 
NA BEGUNJŠČICI

o d p r t  in oskrbovan
DO NADALJNJEGA 

V S A K O  SOBOTO IN NEDELJO
P. D. S. Radovljica

Redno — vsak petek  — prične izhajati 
ilustrirani tednik Slovenskega poročevalca

„ T O V A R I Š “
Naročajte še nanj, ker bo že v prvi številki začetek sovjet­

skega romana k

SIN DELOVNEGA LJUDSTVA
v prvi številki bo reportaža o pripravah v ljubljanski Drami ki sodi 
med začetne iste vsebine! Istočasno bo že v prvi številki' razpis 
nagrad za reševalce ugank, križank, rebusov itd., zato naj vsak 
pohiti v naročnino!

Razpisanih je 40 nagrad za trimesečno tekmovanje v reševanju 
križank od 27. septembra do 6. decembra t. 1. in sicer: fotoaparat, 
brezplačno sedemdnevno bivanje s plačano vožnjo v kateremkoli 
hotelu »Turist-hotela« umetniška slika, nalivno pero, porcelanasti 
servis, pisalni pribor, aktovka, zbirka knjig »Slovenskega knjižnega 
zavoda«, zbirka knjig »Cankarjeve založbe«, vstopnice za večkratni 
obisk v gledališčih, v kinu itd., itd.

Zato naj vsak pohiti z naročnino, da ne bo ostal izven nagra­
jevanja!

Iz re ž ite  Ju  n a le p i te  n a  d o p isn ico

Ime in priimek:

Poklic: 

Kraj: - 

Pošta:

Okraj:

UPRAVI

ILUSTRIRANEGA TEDNIKA 
SLOV. POROČEVALCA

„T O V A R IŠ“

LJUBLJANA, 
Knafljeva ulica štev. 5

Naročam se na ilustrirani tednik Slovenskega poročevalca 
»TOVARIŠ«

Podpis:

DR. J 1 6 1 BE NES

V nemškem suženjstvu
Ujetnik je privzdignil srajco in videl sem, kako je bolan in zakaj so 

ga poslali v naš blok za rekonvalescente. Skopljen je bil. Odrasel človek 
je bil rezan kakor vol ali konj. Od takrat smo imeil v bloku vedno dvajset 
do šestdeset skopljenih Židov, da so si opomogli po operaciji.

Poskuse s sterilizicijo in tuđi sterilizacijo samo je izvajal prof. Schu­
mann skupno z dr. Glaubergerjem. M mogoče trditi, da sta počela to iz 
znanstvenih nagibov, ker sta povsem slučajno lovila jetnike po taborišču, 
jih sterilizirala in jih spet nagnala nazaj v taborišče, ne da bi se brigala 
za njihovo nadaljnjo usodo.

I>r. Glauberger se je specializiral za umetno oplojevanje žen. Omenil 
sem že deseti blok v Osvvieczvmu, kjer so stanovale take žene skupno z 
otroki.

Morili pa sta v Birkenauu dve instituciji: esesovski zdravniki in urad 
taboriščnega komandanta Müllerja. Zlasti Müller je odgovoren za smrt sto- 
tisočev. Dal je pobiti cele transporte ujetnikov. Odredil je, da ne smejo 
sprejeti v bolnišnico netetoviranih Židinj, ge obolijo, ampak jih morajo 
poslati naravnost v krematorij. Esesovski zdravniki so se z njim stalno 
prepirali, kdo je pristojen, kajti pravico za pobijanje v plinskih celicah so 
si lastili oni. Zato pa so mu vračali s pasivnim odporom. Niso mu poročali, 
koliko je bolnikov in ko je bilo treba pobiti večjo skupino, so vedno zahte­
vali pristanek iz Berlina, da bi mu onemogočili svojevoljno ravnanje. On pa 
je odrejal zastrupitev tisofev, samo da bi jim dokazal, da pristanek iz 
Berlina zani ni potreben.

Müller je tudi sklical vse poveljnike in jim naročil, da so odgovorni 
za disciplino in da jo morajo ohraniti tudi tako, da ubijajo in pošiljajo 
ujetnike proti verigi straž. V krematorij pa so prinašali nosači mrličev dvaj­
set do petindvajset ljudi na dan. Vse so pobile straže, ki so jim v ta namen 
razdelili dum — krogle.

Nasprotno pa sta spet esesovska zdravnika Megerle in König ukazala, 
da mora v plinsko celico vsak, ki zboli za nalezljivo boleznijo. Kakor sem 
že omenil, je te ukaze izdajalo posebno poveljstvo ujetnikov, ki so jo zato 
imenovali »posebno poveljstvo«, člani posebnega poveljstva so živeli samo 
nekaj mesecev. Seveda so poznali svojo usodo in zato so bile velike težave, 
ko so jih hoteli odstraniti. Zato je taboriščna uprava določila, da so jih za­
strupili s plinom doma v bloku. Novo posebno poveljstvo pa je spet to vedelo 
in njeni člani so živeli v vsak dan večji živčni 'napetosti, saj so morali pri­
čakovati smrt prav za prav vsak trenutek.

Zgodilo se je, -da so nekoč za poveljnika takega novega posebnega po­
veljstva določili ruskega ujetnika, kajti z Rusi so ravnali prav tako ali še 
huje kakor z Židi. Toda to pot ni bil to tisti preplašeni ubežnik, ki ga zaradi 
nravne ali iizične neodpornosti ruska armada ni vzela s seboj pri svojem 
umiku, ampak pravi ruski boljševik, kapitan v Rdeči amadi. Poslali so ga 
v taborišče, ker so baje sumili, da namerava pobegniti iz taborišča za vojne 
ujetnike.

Rus se je odločil, da ne bo brez odpora čakal, kdaj ga bodo ubili, kakor 
se odstrani nadležen mrčes. Organiziral je upor. Njegovi pristaši so se spora­
zumeli z ujetnicami, ki so bile zaposlene v vojaški tovarni Union in so si z 
njihovo pomočjo preskrbeli eksploziva. V nekem trenutku so vrgli krematorij 
v zrak in v zmedi, ki je nastala, poskušali zbežati. Nekaj so jih postrelili 
takoj na begu. Za drugimi pa so esesovci priredili pogon, ki je trajal več 
dni. Večino obupanih predrznežev so pobili, toda kapitanu in nekaterim 
njegovim tovarišem se je le posrečilo uiti.

O vseh teh in podobnih dogodkih sem govoril z omenjeno zdravnico 
dr. Margito Švalbovo in ta mi je potrdila resničnost našiti informacij. Ob tem

pa mi je pripovedovala prav strahotne podrobnosti Na primer: »Noseče žene 
so pobijali s fenolom. Preden je prišel ukaz za to, so se pri nas rodili trije 
otroci. Predlagali so, naj bi otroke poslali v dečji dom. Toda potem so 
ukazali, da je treba uničiti matere in dojenčke.«

»Pri nas je bila Čehinja, ki so jo privedli v ambulanco, da bi ji dali 
fenolovo injekcijo v srce. Bala se je umreti in se je upirala z vsemi močnii. 
Zato je Megerle odredil, naj jo odpeljejo v blok št. 25. Toda med potjo tja 
se je zavedla, da zanjo ni rešitve in da je prav za prav vse eno, pa se je 
raje vrnila v ambulanco. Sama je legla na mizo, da so jo ubili.’«

»V bloku 25. so zbirali žene, namenjene za plinske celice. Dokler so bile 
tam, jim niso dajali niti jesti niti piti. Jokale so od žeje in prosile za vodo. 
Mlado dekle, ki je delalo tani blizu, jim je skozi okno podalo nekoliko vode. 
Za kazen so tudi njo zaprli v blok 25. in zastrupili z drugimi vred v plinski 
celici.«

Ni težko razumeli, da smo pod vplivom takšnih vesti, ki so po naj­
različnejših poteh prišle do nas (največkrat so jih prinesli bolniki), smatrala 
naše razmere še za dokaj znosne. Vsem so vtetovirali naše ujetniške 
številke na levo laket. Razlagali smo si to tako, da delajo zato, ker vedno 
več ujetnikov poskuša zbežati. Obljubljali so nam, da bo vsak dobil petin­
dvajset udarcev po zadnjici na nalašč zato pripravljeni klopi na zbornem 
mestu, kdor bo dal roko drugemu jetniku. Prav takšno kazen so obljubil 
tistemu, ki bi vtaknil roke v žep. Toda kmalu so odnehali.

Tako je polagoma mineval teden za tednom in prišel je čas, ko bi moral 
bili naši češki tovariši v karanteni izpuščeni domov. Brali smo tč črno na 
belem in smo verjeli. Verjeli smo še potem, ko so nenadno vsem. ki se na 
karanteni niso strigli, obrili med lasmi tri do štiri centimetre široko prečo 
od čela*do tilnika. Pojasnjevali smo si, da je to spet ena izmed tistiji otročjih 
lopovščin, ki jih eseovci tako radi počno, ker so si fantje pustili rasti lase 
brez njihovega dovoljenja.

Nato je prišlo razočaranje:

Rokopise sprejema uredništvo »Slovenskega poročevalca«,  ̂Ljubljana. Knafljeva ulica 3 t 5/H. Telefon uredništva ta uprave St. 31-22 do 31-26. +  Tiskarna »Slovenskega poročevalca«. Glavni urednik L e v  M od


